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ÎNDEPLINIT

Cu cîțiva ani în urmă, mai pre­
cis pînă in 1959, sondele din Olte­
nia se săpau in exclusivitate cu 
masa rotativă. Creșterea volumului 
de foraj, impusă de dezvoltarea eco­
nomiei noastre naționale, de nece­
sitatea descoperirii și punerii în va­
loare a unor noi rezerve de țiței și 
alte hidrocarburi, a determinat in­
troducerea in schelele trustului nos­
tru și a altor metode de foraj. Fo­
rajul cu masa rotativă prezintă de­
zavantaje. Puterea utilă ce se poate 
transmite la talpa sondei descrește 
o dată cu creșterea adincimii foraju­
lui. Prăjinile de foraj sînt supuse 
unor solicitări mari care provoacă 
pagube materiale și risipă de timp. 
Toate aceste considerente au pledat 
în favoarea introducerii unei noi 
metode — forajul cu turbina.

Primele încercări au fost făcute, 
așa cum aminteam și mai sus, cu 
patru ani în urmă. în 1959 s-a săpat 
cu turbina doar 2 Ia sută din volu­
mul realizat de sondorii trustului 
nostru pentru a se ajunge Ia sfîrși­
tul celui de al treilea trimestru al 
anului 1963, Ia aproape 70 Ia sută.

Scurta evoluție a forajului cu tur­
bina în Oltenia a dus, în primul rînd, 
Ia realizarea unor viteze superioare 
de săpare a sondelor, mult mai mari 
decît cele realizate cu ajutorul me­
sei rotative. în general vitezele de 
foraj exprimate în 
în timp de o lună 
două ori mai mari.

în foarte multe 
realizate la forajul 
ridicat pînă la
granic-lună. Așa bunăoară la son­
da 322 Țicleni s-a obținut o viteză 
de 2 054.3 metri granic-lună, în vre­
me ce forajul cu masa rotativă a 
înregistrat o viteză de numai 864 
metri-granic-lună. Viteze mari cu 
ajutorul turbinei au fost de aseme­
nea realizate și la sondele 323, 312 
Țicleni și la multe altele din schele­
le trustului de foraj Tg. Jiu, con­
tribuind astfel la sporirea indicilor 
economici.

Creșterea vitezei de foraj a avut 
loc, în parte, pe seama reducerii 
timpului neproductiv provocat de 
reparații. în anul 1962, s-a redus 
aproape la jumătate timpul nepro­
ductiv la sondele săpate cu turbina 
față de cele săpate cu masa rotati­
vă. Reduceri simțitoare au fost în­
registrate și in cursul anului 1963, 
cind la forajul realizat cu turbina 
timpul neproductiv a fost mai mic 
cu circa 20 la sută față de întrerupe­
rile efective la forajul cu masa rota­
tivă.

Introducerea și extinderea foraju­
lui cu turbina în schelele Olteniei 
a avut efect favorabil și asupra 
prețului de cost, care a fost redus 
în comparație cu prețul de deviz, 
realizindu-se economii numai în ul­
timii 3 ani (1961—1963) de aproape 
9.000.000 lei. în felul acesta, forajul 
cu turbina și-a adus contribuția la 
creșterea productivității muncii, în- 
deplinindu-se în întregime sarcina 
planificată pe cele 11 luni care 
au trecut de la începutul anu­
lui 1963.

metri pe granic 
au fost de circa

cazuri vitezele 
cu turbina s-au 

peste 2 000 metri-

Din punct de vedere 
forajul cu turbina oferă 
vantaje, ca realizarea cu 
ușurință a direcției de săpare a son­
delor, in mod deosebit a sondelor 
dirijate.

în cursul anului 1963 a fost intro­
dusă în raza de activitate a trustu­
lui nostru o nouă metodă modernă 
de foraj de mare randament. E 
vorba de forajul cu electroburul, 
care în fața celorlalte se impune 
prin asigurarea unei viteze mecani­
ce mult mai mari. Dacă la masă și 
turbină viteza mecanică variază de 
la 1,8 la 7,5 metri pe oră, la cele 
două sonde săpate pînă în prezent 
cu electroburul in schelele trustului 
nostru s-a obținut o viteză mecani­
că superioară de 9,5 și respectiv 
12,4 metri pe oră, avantaj căruia i 
se adaugă îmbunătățirea în conti­
nuare a condițiilor de muncă, prin 
eliminarea nu numai a zgomotului 
provocat de masa rotativă, ci și a 
presiunilor mari de circulație de ne­
înlăturat in cadrul forajului cu tur­
bina. Nu mal este nevoie in cazul 
electroburului de debit mare la 
pompe (ca în cazul turbinei). între­
ținerea instalației este mai econo­
mică, intrucit se reduce consumul 
de piese de schimb la instalațiile de 
pompare etc.

Colectivele de muncă din între­
prinderile trustului nostru se pre­
ocupă în continuare de ridicarea in­
dicilor tehnico-economici. Anul a- 
cesta s-a introdus forajul sondelor 
cu diametru mic, turbinele trisec- 
ționate la adîncimi de peste 2 500 
metri și altele. Au fost mecanizate 
la unele sonde operațiile de extra- 
gere-introducere și deșurubarea 
garniturii de foraj prin introduce­
rea cleștilor automați, a penelor au­
tomate și a miinilor automate, care 
sporesc simțitor productivitatea 
muncii, înlăturînd totodată efortu­
rile fizice din partea sondorilor. 
Extinderea și în viitor a metodelor 
moderne, a mijloacelor de mecani­
zare ne va asigura pe mai departe 
viteze mari in foraj, o calitate supe­
rioară a lucrărilor, creșterea produc­
tivității muncii concomitent cu mic­
șorarea eforturilor fizice și reduce­
rea prețului de cost pe metrul forat.

în viitor în atenția noastră va sta 
extinderea forajului cu electroburul 
ca și a săpării sondelor cu dia­
metru mic care prezintă avantaje 
legate de un consum mai restrîns de 
chimicale, material tubular, ciment 
și de mărirea vitezei de foraj. Vom 
mări numărul sondelor echipate cu 
dispozitive automate (clești, pene, 
miini mecanice). încă în prima ju­
mătate a anului 1964 din schelele 
trustului nostru vor fi eliminate 
complet vechile tipuri de instalații 
de foraj. întreprinderile vor fi în­
zestrate astfel în exclusivitate cu 
instalații moderne de producție 
minească : 4 LD, T 50, 2 DH 
altele.

tehnologic 
și alte a- 
mai multă

ro­
și

Ing. VIRGIL BRATU 
directorul Trustului de Foraj Tg. Jiu

în cadrul 
Petrolului și 
înainte de termen planul produc­
ției globale pe anul în curs și 
SECTORUL INDUSTRIEI CHIMI­
CE ORGANICE. în această perioa­
dă au fost date în funcțiune noi 
capacități de producție la „Colo- 
rom“ Codlea, „Chimica" și „Sol­
ventul" din Timișoara, gama sor­
timentelor a fost mărită cu peste 
30 de produse noi, iar economiile 
realizate prin reducerea prețului de 
cost se ridică la circa 20 milioa­
ne lei.

Cu 12 zile înainte de termen a 
raportat îndeplinirea planului pro­
ducției globale pe acest an și 
SECTORUL DE EXTRACȚIE A 
ȚIȚEIULUI din cadrul Ministerului 
Industriei Petrolului și Chimiei. La 
acest succies a contribuit munca 
neobosită a petroliștilor pentru 
aplicarea metodelor moderne în 
tehnica extracției țițeiului. în 1963 
s-a extins metoda de injecție cu 
apă și gaze în zăcămînt la toate 
trusturile de extracție, ceea ee a 
dus la obținerea unei producții 
ridicate de țiței. Plusuri importante 
de producție s-au realizat și dato­
rită aplicării metodei de fisurare 
hidraulică și a tratamentelor 
substanțe tensioactive. Numai 
luni din acest an s-au efectuat 
te 2000 astfel de operațiuni.

cu 
în 9 
pes-

La 23 decembrie SECTORUL 
ULEI ȘI PRODUSE COSMETICE 
din industria alimentară a înde­
plinit planul anual la producția 
globală. O contribuție importantă 
a adus Ia acest succes colectivul 
noii fabrici de ulei „Unirea" din 
Iași care a produs peste plan

pină la această dată 250 tone de 
margarina, precum și cel al fa­
bricii „Muntenia" din București 
care a pus la dispoziția populației 
în acest an 
dietetic din

395 200 sticle cu ulei 
germeni de porumb.

de muncitori, ingi-Colectivul 
neri și tehnicieni din cadrul 
TRUSTULUI REGIONAL DE 
CONSTRUCȚII LOCALE-Brașov 
a predat în acest an beneficiari­
lor numeroase obiective, printre 
care : 3 școli cu 40 săli de clasă, 
1.132 de apartamente, o fabrică de 
pîine, 3 cămine studențești și 
două complexe pentru unitățile 
agricole. Constructorii brașoveni 
au raportat îndeplinirea cu 8 zile 
înainte de termen a planului a- 
nual de producție. Pînă la sfîrși­
tul acestui an, ei vor mai da în 
folosință oamenilor muncii încă 
247 de apartamente.

Și DIRECȚIA REGIONALA 
C.F.R. BRAȘOV a Îndeplinit ieri 
planul anual de producție. Numă­
rul întreprinderilor din regiunea 
Brașov care au raportat pînă în 
prezent îndeplinirea planului a- 
nual de producție sc ridică la 120.

Pînă ieri. 24 decembrie, în regiu­
nea Banat și-au îndeplinit planul a- 
nual peste 50 de întreprinderi de 
interes republican. Printre cele care 
și-au îndeplinit recent sarcinile de 
plan pe anul in curs se numără uzi­
nele „CIOCANUL" din Nadrag, 
„FIERARUL" din Arad, „FRUC- 
TUS“. și altele din Timișoara. Eco­
nomiile realizate la prețul de cost in 
11 luni ale anului în întreprinderile 
de interes republican și local, eco­
nomii peste sarcinile de plan, se ri­
dică la aproape 98 milioane Iei.

Anul turistic 1964

Interviul nostru cu tov. Gh. Teodor eseu
directorul general al Oficiului National de Turism

In zilele de 23-24 decembrie 1963 a 
plenara lărgită a Comitetului Central al 
lui Muncitoresc Romîn.

La plenară au luat parte membrii și 
supleanți ai Comitetului Central al 
Muncitoresc Romîn, membrii guvernului și șefii 
unor instituții centrale de stat, primii secretari 
ai comitetelor regionale P.M.R., șefii secțiilor 
C.C. al P.M.R., președinții comitetelor executive 
ale sfaturilor populare regionale, conducători ai 
unor organizații de masă, redactori șefi ai ziare­
lor centrale și alte cadre de partid și de stat.

Tovarășul Ion Gheorghe Maurer, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R., președinte al 
Consiliului de Miniștri, a prezentat proiectul Pla­
nului de dezvoltare a economiei naționale și 
proiectul Bugetului de Stat pe anul 1964, ce ur-

avut loc 
Partidu-

membrii 
Partidului

Mariimează să fie supuse dezbaterii Sesiunii 
Adunări Naționale.

La discuții au luat parte numeroși vorbitori 
care și-au exprimat acordul cu proiectele prezen­
tate și au făcut propuneri privind măsurile de 
realizare a planului de stat pe anul 1964.

Plenara C.C. al P.M.R. constată că prevederile 
Planului de stat pe anul 1963 se realizează cu 
succes ; sarcinile prevăzute în proiectul Planului 
de stat pe anul 1964 sînt în deplină concor­
danță cu posibilitățile reale ale țării noastre, 
creînd premise favorabile pentru realizarea Di­
rectivelor Congresului al IH-lea al Partidului 
Muncitoresc Romîn cu privire la Planul șesenal.

Plenara a aprobat în unanimitate prevederile 
proiectului Planului și al Bugetului de stat pe 
anul 1964, precum și măsurile care să asigure 
realizarea acestora.

îndeplinirea prevederilor bugetare
Repartizarea fondurilor bănești, 

puse la dispoziție prin buget, reflectă 
grija permanentă ce există pentru 
dezvoltarea economiei și întărirea 
bazei materiale a sectorului social- 
cultural. Datorită fondurilor sporite 
puse la dispoziție de la un an la altul 
înfățișarea regiunii noastre se schim­
bă. Apar noi obiective industriale, 
noi școli, policlinici și spitale, iar o- 
rașele capătă, din zi în zi un aspect 
mai îngrijit, mai frumos.

Sfaturile populare, comitetele lor 
executive, gospodăresc cu grijă și 
răspundere fondurile puse la dispozi­
ția lor de către stat. Atît în sesiuni, 
cît și în ședințele de comitet executiv 
ele analizează cu seriozitate cum sînt 
folosite fondurile materiale și bănești. 
Sesiunea sfatului popular regional 
care a discutat și a aprobat bugetul 
pe 1963, analizînd cum au fost înde­
plinite prevederile bugetare pe anul 
1962 a trasat sarcini concrete comite­
telor executive ale sfaturilor populare 
raionale și orășenești și secțiilor din 
cadrul sfatului popular regional, atît 
în ce privește creșterea veniturilor, 
cît și pentru folosirea mai judicioasă 
a fondurilor. Totodată, trimestrial, co­
mitetele executive discută felul în 
care îndeplinesc prevederile bugetare. 
Această analiză care pune în evi­
dență ceea ce s-a făcut bun precum 
și deficiențele existente contribuie în 
mare măsură la asigurarea realizării 
veniturilor și la finanțarea corespun­
zătoare a acțiunilor planificate.

A crescut preocuparea comitetelor 
executive ale sfaturilor populare, pen­
tru continua sporire a veniturilor 
proprii, indicator de bază în determi­
narea potențialului economic al re­
giunii. Pînă la 31 octombrie a.c. pre­
vederile anuale Ia acest capitol de 
venituri, s-au realizat în proporție de 
92 la sută, ceea ce garantează înde­
plinirea și depășirea volumului pla­
nificat pe anul 1963. Depășirea Indi­
cilor la producția marfă vîndută și 
încasată, a prestațiilor de servicii, re­
ducerea prețului de cost și a cheltu­
ielilor de circulație peste sarcina pla­
nificată a determinat o creștere a vo­
lumului de beneficii Ia majoritatea 
întreprinderilor șl organizațiilor eco­
nomice locale. Datorită eforturilor 
depuse de colectivele lor, întreprin­
derile de industrie locală și cele de 
gospodărie comunală, întreprinde­
rea de combustibil și alte întreprin­
deri au reușit să îndeplinească pla­
nul anual de vărsăminte la buget, din 
cotele părți de beneficii, pînă la 30 
octombrie.

Deși în cursul anului s-au majorat 
prevederile inițiale ale cotelor părți 
de beneficii cuvenite bugetului locftl, 
depășirea prevederilor anuale pînă la 
30 octombrie dovedește că în cadrul 
unor întreprinderi și organizații eco­
nomice locale există încă unele re­
zerve interne care nu au fost mobi­
lizate prin plan.

Pe baza rezultatelor obținute pînă 
acum putem spune că pe total atît 
veniturile proprii, cît și impozitele și 
veniturile de stat atribuite bugetului 
local se vor realiza pînă la sfîrșitul 
anului.

Realizarea în mai bune condițiuni 
a veniturilor planificate a permis 
efectuarea unui volum sporit de 
cheltuieli, față de perioadele ante­
rioare. Pentru invățămint, s-a folosit, 
pînă la 30 octombrie, cu 10 milioane 
lei mai mult ca in aceeași perioadă a 
anului precedent, iar pentru sectorul 
sănătate și prevederi sociale cu 7 mi­
lioane lei mai mult.

Depășirea veniturilor planificate pe 
semestrul I a.c. a permis comitetului 
executiv al sfatului popular regional 
majorarea bugetului cu peste 6 mili­
oane lei, sumă care a fost repartizată

Din experiența 
sfaturilor populare

pentru finanțarea unor acțiuni supli­
mentare de gospodărire comunală, în- 
vățămint și sănătate.

Din fondurile alocate de la buget, 
și din fondurile de contribuție vo­
luntară a cetățenilor s-au dat în folo­
sință 142 săli de clasă, iar pînă 
la sfîrșitul anului se vor mai da în 
folosință 16 săli de clasă, finanțate de 
la buget și 142 din contribuția vo­
luntară a cetățenilor. Se continuă 
construcția spitalului din orașul Su­
ceava, cu 600 de paturi, care va fi 
una din cele mai moderne unități 
sanitare de acest gen. S-au terminat 
și dat in funcțiune 837 apartamente 
și pînă la sfîrșitul anului, se vor mai 
pune Ia dispoziția oamenilor muncii 
din regiune încă 247.

Fondurile anuale pentru acțiunile 
de gospodărie comunală, în afară de 
lucrările de investiții, au fost folosite

pînă la 30 octombrie a.c. in proporție 
<le 90 la sută, ceea ce dovedește reali­
zarea în bune 
de gospodărie 
pe acest an.

Trebuie scos 
la realizările 
preocuparea pe care comitetele exe­
cutive ale sfaturilor populare raio­
nale și orășenești o acordă îndeplini­
rii prevederilor bugetare, precum șl 
folosirii pe scară mai largă a posibi­
lităților locale, în scopul obținerii 
unui volum sporit de acțiuni, cu 
aceleași fonduri bănești.

Pentru traducerea în viață a hotă- 
rîrii elaborate în urma analizei exe­
cuției bugetare pe anul 1962 și a exa­
minării cifrelor de buget pe 1963, co­
mitetele executive ale sfaturilor popu­
lare au luat măsuri în vederea înde- ' 
plinirii ritmice a indicatorilor de plan 
de către întreprinderile și organiza­
țiile economice locale, îmbunătățirii 
calității produselor, reducerii prețului 
de cost și a cheltuielilor de circulație, 
folosirii cu mai mare chibzuință a 
fondurilor materiale și bănești. Apli­
carea acestor măsuri se reflectă în 
rezultatele obținute pînă in prezent și 
în cele care se preconizează a fi 
realizate pînă la sfîrșitul anului.

înfăptuirea prevederilor cuprinse în 
deciziile elaborate de comitetul exe­
cutiv al sfatului popular regional în 
trimestrele II și IV luate in urma ana­
lizei îndeplinirii prevederilor bu-

DUMITRU CHELARU 
membru al comitetului executiv 

al sfatului popular regional 
Suceava

condițiuni a lucrărilor 
comunală, planificate

în evidență faptul că 
obținute a contribuit

(Continuare în pag. 2-a)

aleturiști veniți din diferite țări 
lumii. Stațiunile de pe litoral și cele 
de munte s-au bucurat și în acest 
an de o mare afluență de turiști. Un 
punct de atracție pentru turiștii din 
Franța, Sugdi», Danemarca și alte 
țări l-a constituit moderna stațiune 
a sporturilor de iarnă Poiana Brașov.

Odată cu creșterea nivelului cul­
tural și material al oamenilor mun­
cii, turismul — ca bun al maselor —■ 
a luat, de la an la an, o mare dez­
voltare. S-au deschis noi trasee tu­
ristice, ș-au construit noi, hoteluri și 
cabane, s-a extins rețeaua de deser­
vire a turiștilor. Acum, la sfîrșit de 
an, am solicitat tovarășului Gheorghe 
Teodorescu, directorul general al O- 
ficiului Național de Turism cîteva 
păreri asupra anului turistic 1963, 
precum și unele amănunte asupra 
proiectelor și măsurilor luate pentru 
anul viitor.

— în acest an — ne spune interlo­
cutorul nostru — O.N.T. a asigurat 
locuri de odihnă și tratament bal­
near pentru peste 220.000 oameni ai 
muncii, în circa 40 de stațiuni bal- 
neo-climaterice. în total, s-au orga­
nizat acțiuni turistice (excursii îm 
țară și peste hotare, cazări la odihnă 
și tratament) pentru circa 1.200.000 
solicitanți.

în general, programele turistice au 
cuprins vizitarea de obiective turis­
tice, industriale, construcții noi etc.; 
aceste programe — in anumite ca­
zuri — au fost întregite cu vizionări 
de spectacole sau de competiții spor­
tive. în afara itinerariilor practicate 
in anii precedenți — Valea Prahovei, 
Valea Oltului, Bicazul, Litoralul, Va­
lea Oituzului — anul acesta au fost 
folosite noi itinerarii, ca : excursii pe 
Dunăre cu modemele motonave „Ol­
tenița" și „Carpați", la Porțile de 
Fier și Ada-Kaleh, precum și in 
Deltă, excursii în circuit de 10-14 
zile cu studenții, excursii pe litoral, 
la hidrocentrala de pe Argeș etc.

Totodată, o vacanță plăcută s-a a- 
slgurat unui număr de peste 150.000

O o

— Firește că bună parte din aceste 
acțiuni — dată fiind reușita lor 
— vor fi continuate și pe viitor. 
Am vrea să știm însă ce anume 
ați inclus în programul viitor, 
ce noutăți ne rezervă anul tu­
ristic 1964 ?

— Vor fi extinse excursiile pe 
noile itinerarîi turistice, ca : „Turul 
R.P.R.", turul unor regiuni ale țării, 
care vor cuprinde Ardealul, Banatul, 
Oltenia etc., excursiile din nordul 
Moldovei, în care este inclusă vizi­
tarea Bicazului, a orașelor Suceava și 
Piatra Neamț, a unor monumente 
istorice etc. Se vor organiza excursii 
pe Dunăre, croaziere pe Marea Nea-

(Continuare în pag. 3-a)

PE BAZA TEHNICII ÎNAINTATE
★ ★

Pentru rezultatele 
obținute în pro­
ducție, muncitorul 
Virgil Lele de la 
uzinele „Hidrome- 
canica“-Brașov se 
bucură de apre­
cierea întregului 
colectiv. în clișeu: 
strungarul își pre­
gătește o nouă 

piesă
Foto :

C. VASILESCU

o o
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ON NOU PATINOAR ARTIFICIAL IN BUCUREȘTI
Realizări gospodărești-edilitare

Colectivul Uzinei de reparat u tilaj minier din Petroșenî a raportat 
îndeplinirea înainte de termen a planului anual atît Ia producția 
globală cît și la cea de marfă. în clișeu : Membrii brigăzii de to- 
pitori-oțelari condusă de Ion Panța încarcă cuptorul în vederea 

elaborării unei noi șarje
Foto : AGERPRES
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în afara patinoarului „23 August", 
precum și a numeroaselor terenuri 
cu gheață naturală ce se vor ame­
naja pe lîngă diferite complexe spor­
tive, iubitorii sportului cu patinele 
din Capitală vor avea la dispoziție, 
începînd cu luna ianuarie a anului 
1964, un nou patinoar artificial — 
patinoarul Floreasca. în prezent, 
constructorii execută lucrările pistei 
de patinaj, care va avea o suprafață 
de 2 250 mp și montează instalațiile 
frigorifice. Vizitatorii vor găsi aici 
vestiare și cabine confortabile, un 
bufet, toate încăperile fiind încălzite 
cu ajutorul unei stații de termofi- 
care.

în lunile de vară instalațiile folo­
site pentru producerea gheței pati­
noarului vor fi utilizate de către o 
fabrică de gheață cu o capacitate de 
peste 4 500 de blocuri pe zi. Fabrica, 
aflată acum in construcție, va dis­
pune de o sală cu două linii de pro­
ducție, în care lucrările vor fi com­
plet mecanizate, un depozit care va 
păstra timp de mai multe zile peste 
10 000 de blocuri de gheață la tem­
peratura de minus 5 grade și alte 
anexe. întregul utilaj frigorific este 
realizat de întreprinderea „Frigoteh­
nica".

în jur vor fi amenajate zone 
verzi. (Agerpres).

IAȘI (coresp. R.l.) Prin munca 
harnică a cetățenilor in frunte cu 
deputății lor, orașele și satele regiu­
nii Iași cunosc zi de zi frumoase 
realizări pe teme gospodărești-edili­
tare. Bilanțul acțiunilor întreprinse 
anul acesta de către sfaturile popu­
lare cu sprijinul larg al maselor de 
oameni ai muncii cuprinde la orașe, 
printre altele, plantarea a peste 
76.000 pomi de iarnă, amenajarea a 
37.000 metri pătrați spații verzi și a 
7.000 metri liniari de străzi și dru­
muri etc. iar la sate 1.000 hectare 
teren neproductiv redat agriculturii, 
plantarea a două milioane puieți de 
pomi, refacerea a peste 93.000 metri 
liniari drumuri, amenajarea a 6 
iazuri piscicole și multe altele. Va-

loarea totală a obiectivelor 
tuite prin munca voluntară a 
lor de cetățeni se ridică pînă 
la aproape 40 milioane lei. Totodată 
— pe lîngă numeroasele construcții 
realizate din bugetul statului — 
prin contribuția bănească a locuito­
rilor s-au construit și dat in folo­
sință anul acesta in satele regiunii 
Iași o seamă de obiective social-cul- 
turale printre care 62 localuri noi de 
școală insumind 233 săli de clasă. 
Dintre acestea in raionul Pașcani au 
fost construite 45 săli de clasă, iar 
in raionul Birlad 37 săli. în prezent 
se execută lucrări de finisare la alte 
54 săli de clasă ce urmează a fi ter­
minate in săptăminile următoare.

înfăp- 
mase- 
acum

CENTRALĂ TELEFONICĂ AUTOMATA LA TG. JIU
TG.

Jiu în 
oficiului poștal și telefonic

JIU (coresp. R. 1.) — La Tg. 
clădirea construită recent a 

a fost 
pusă în funcțiune noua centrală tele­
fonică a orașului. Evenimentul mar­
chează pe lingă dublarea capacității

de deservire telefonică și trecerea de 
la telefonia semi-automată la telefo­
nia automată. Lucrările de construcție 
și montaj au fost executate de între­
prinderea „Teieconstrucția".

LUCRĂRI DE ELECTRIFICARE
BRAȘOV (coresp. R. 1.). La Albiș, 

în raionul Tg. Secuesc, s-au aprins 
pentru prima dată becurile electrice. 
Aceasta este cea de a 31-a localitate 
rurală electrificată în acest 
regiunea Brașov. în prezent

an în 
numă-

rul localităților rurale electrificate 
în această regiune se ridică la 374. 
Pînă Ia .sfîrșitul anului se vor mai 
aprinde becurile electrice în alte 9 
localități.

INSTALAȚII Șl APARATE MEDICALE MODERNE
Unită-BAC AU (coresp. R. 1.). — 

țile sanitare din orașul Bacău au 
fost înzestrate recent cu o serie de 
instalații și aparate medicale mo­
derne. Serviciul de cardiologie din 
cadrul policlinicii de adulți. înfiin­
țat anul acesta, a fost înzestrat cu 
un electrocardiograf tip „Hellige“, 
precum și cu un electrocardioscop 
portativ.

în secția radiologie a spitalului 
de adulți a fost pus în funcțiune un 
aparat Tur 250 țțentru Roentgente- 
rapie, apârat cu un randament spo­
rit, la care se poate efectua o va­
rietate mai mare de tratamente.

în același timp, cabinetele stoma­
tologice din cadrul policlinicii au 
fost dotate cu 6 noi aparate Dentior.

In sala cea mare a Ca­
sei de cultură a sindicate­
lor din Baia Mare s-a aș­
ternut liniștea. Privirile 
sutelor de tineri aflați aici 
în acea după amiază, s-au 
îndreptat spre cel ce vor­
bea.

— Nu-s bătrîn, a rostit 
pentru început strungarul 
Dumitru Lungu de la 
U.M.M.U.M. Totuși fată de 
voi, eu îmi pot împărți co­
pilăria în două: prima 
parte cînd am trudit din 
greu, simțind pe grumaz 
crîncena exploatare a pa­
tronilor, iar a doua parte, 
cînd în anii regimului nos­
tru democrat-popular, am 
putut să învăț o meserie, 
începînd pregătirea mea cu 
școala profesională...

Toți îl priveau și-l ascul­
tau cu atenție. Căutau să 
înțeleagă cît mai bine cele 
ce auzeau, fiindcă viata 
lor era diferită de a tină- 
rului care le vorbea. Co­
pilăria lor fusese ferită de 
griji și necazuri, putuseră

să urmeze ceea ce dori­
seră, fiindcă mai toți, cei 
aflați în sală abia împlini­
seră virsta de 18 ani... Se 
găsea alături de mine un 
tînăr cu părul zburlit, cu 
privirile limpezi, curate. 
Se numea Mircea Ederan.

— Lucrezi sau înveți 
undeva tovarășe Ederan ?

— Sînt elev al școlii 
medii tehnice de construc­
ții din Baia Mare.

— Si ce-ai vrea să faci 
mai departe ?

— După ce termin școa­
la șl lucrez cîțiva ani pe 
un șantier, aș vrea apoi 
să urmez institutul de con­
strucții.

Este o dorinfă, expri­
mată modest. Dar această 
dorință cu siguranță că va 
fi împlinită, la realizarea 
ei contribuind atît munca 
stăruitoare permanentă a

tinărultii cit și condițiile 
care s-au creeat in anii 
înnoitori ai socialismului în 
patria noastră. Iar festivi­
tatea care avea loc in sala 
Casei de cultură a sindi­
catelor din Baia Mare era 
una din 
contestat 
care se 
vlăstare.
majoratului. Se aflau acolo 
B. Rozalia elevă la școala 
medie nr. 1. Eva Serbau 
șî Elisabeta Streibeli, teh- 
niciene la T.R.C., zidarul 
Simion Breban, strungarul 
Vasile Hepea și mecanicul 
de locomotivă Gh. Borca 
de la exploatarea minieră

Și 
la 
Și

dovezile de ne­
tt acestei griji 
poartă tinerelor 

Era sărbătoarea

Săsar, Vaier Bucșe 
Gheorghe Kcrekeș de 
grupul școlar minier 
mulți alții.

Era încă un semn 
prețuirii tineretului, 
un t ___ ____
respectul și demnitatea de 
care se bucură omul în- 
tr-o țară liberă.

V. TEODORU

al 
încă 

semn care dovedește



-a Romînia libera
Miercuri 25 decembrie 1963, nr. 5969

ndeplinirea prevederilor Vești de la

bugetare
corespondenții 

voluntari

(Urmare din pag. l-a)

oetare au contribuit de asemenea, la 
îmbunătățirea muncii în această di­
recție. Iar controlul asupra îndeplini­
rii sarcinilor a mobilizat în mai mare 
măsură pe cei chemați să contribuie 
la executarea prevederilor bugetare.

Comisia permanentă plan-finanțe 
ți-a adus și ea contribuția la rezul­
tatele de care vorbim. Comisia a stu­
diat și a controlat cum au fost stabi­
lite și realizate veniturile, eficiența 
folosirii fondurilor bănești. A studiat 
posibilitatea organizării de echipe 
calificate în cadrul gospodăriilor agri­
cole colective, care să execute, prin 
gospodăria colectivă, lucrările de re­
parații și construcții mici care se fac 
la unitățile bugetare. De asemenea, a 
analizat cauzele care au frînat reali­
zarea veniturilor proprii în raioanele 
Dorohoi și Fălticeni și a făcut propu­
neri de îmbunătățirea muncii pe anul 
1963.

în sesiunea care a discutat și 
aprobat bugetul pe 1963, comisia per­
manentă a făcut prin coraportul pre­
zentat o serie de propuneri în legă­
tură cu activitatea deputaților în ca­
drul circumscripțiilor electorale, în 
vederea mobilizării în mal mare mă­
sură a maselor de cetățeni la îndepli­
nirea la timp șl în totalitate a preve­
derilor bugetare, precum șl pentru 
executarea întregului volum de inves­
tiții, a creșterii productivității muncii, 
reducerii prețului de cost și îmbună­
tățirea calității produselor.

Cu toate măsurile luate de comite­
tul executiv al sfatului popular regio­
nal, pentru îndeplinirea în mal bune 
condiții a prevederilor bugetare, nu 
în toate cazurile s-a reușit ca măsu­
rile luate să fie realizate întocmai.

Tn realizarea veniturilor, unele co­
mitete executive ale sfaturilor popu­
lare raionale șl orășenești, nu au 
acordat atenția cuvenită îndeplinirii 
planurilor de Încasări, ceea ce a cau­
zat rămîneri în urmă. Nu s-a urmărit 
în permanență realizarea ritmică a 
sarcinilor planificate, ceea ce a făcut 
ca la unele acțiuni fondurile bănești 
să fie folosite în mai mică măsură, 
încheierea cu întîrziere a contractelor 
pentru furnizarea mobilierului școlar 
și a materialului didactic și neurmă- 
rirea respectării termenelor de li­
vrare a făcut ca fondurile destinate 
acestor acțiuni să fie folosite în mă­
sură necorespunzătoare. Aceeași si­
tuație prezintă și folosirea fondurilor 
pentru reparațiile capitale la școli, 
unități sanitare etc. Rămîneri în urmă 
în folosirea fondurilor și deci în reali­
zarea acțiunilor planificate, s-au în­
registrat la comitetele executive ale 
sfaturilor populare raionale, Dorohoi 
și Săveni, pentru întreținerea și repa­
rarea drumurilor. începerea cu întîr­
ziere a unor lucrări de investiții, pre­
cum și ritmul slab de execuție reali­
zat pe unele șantiere va determina 
nefolosirea integrală a unor fonduri. 
Nesatisfăcător se desfășoară lucrările

urgente 
anului 
termi-

de investiții executate în regie, la 
care s-a realizat pînă la 30 octombrie, 
numai 73% din planul anual.

Toate acestea fac necesare din 
partea comitetului executiv al sfatu­
lui popular regional, măsuri 
pentru ca pînă la sfîrșitul 
obiectivele planificate să fie 
nater'și date în funcțiune.

întocmirea proiectului de buget pe 
anul 1964 a prilejuit o analiză minu­
țioasă a sarcinilor care stau în fața 
sfatului popular, precum și a posibili­
tăților de realizare. Pentru creșterea 
veniturilor proprii, s-a urmărit mobi­
lizarea în mai mare măsură a rezer­
velor existente în cadrul economiei 
locale, iar pentru creșterea eficienței 
în folosirea fondurilor bănești au fost 
stabilite posibilitățile locale de reali­
zare a unor prevederi. Beneficiile pe 
care întreprinderile și organizațiile 
economice le vor da bugetului cresc 
cu 9 la sută față de realizările preli­
minate ale anului 1963 și cu 24 la 
sută față de prevederile bugetare. A- 
ceastă creștere se bazează pe reali­
zarea unui volum sporit de producție 
marfă în industria locală cu 11 la 
sută, a planului de desfacere în co. 
merțul local cu aproape 10 la sută, 
precum și pe reducerea prețului de 
cost al produselor ceea ce va face ca 
în anul viitor, unitățile economice lo­
cale să dea bugetului sub formă de 
cote părți din beneficii și impozite 
cu aproape 11 500 000 lei mai mult 
față de realizările preliminate pe a- 
cest an.

în vederea îmbunătățirii activității 
de gospodărie comunală, a lărgirii 
bazei materiale a unităților social- 
culturale, s-au prevăzut pentru anul 
1964, fonduri sporite, care vor acoperi 
totalitatea acțiunilor planificate.

Fondurile prevăzute în proiectul de 
buget pe anul 1964, pentru activitățile 
de gospodărie comunală — fără lu­
crările de investiții — cresc cu 12 la 
sută față de realizările preconizate pe 
1963. Creșteri prezintă și fondurile 
prevăzute pentru învățămînt, cultură 
și pentru ocrotirea sănătății oameni­
lor muncii, care sporesc cu 9 la sută, 
în special pe seama acțiunilor noi, 
planificate pe anul viitor și a îmbună­
tățirii condițiilor de funcționare a 
unităților existente.

în perspectiva anului viitor, învă- 
țînd din lipsurile care s-au manifestat 
în acest an, comitetul executiv al sfa­
tului popular regional își propune să 
se ocupe mai îndeaproape de felul în 
care se realizează sarcinile în fiecare 
sector de activitate, urmărind în 
același timp indicatorii de îndepli­
nire ai prevederilor bugetare. De ase­
menea, va căuta să ia la timpul po­
trivit măsurile necesare, astfel ca 
veniturile să se realizeze în volumul 
planificat iar fondurile bănești să fie 
folosite cu maximum de eficiență.

DUMITRU CHELARU 
membru în comitetul executiv 

al sfatului popular regional Suceava

uzi- 
obți-

Preocupări 
economisirea

în ultima perioadă

:• ...xy/W' »

pentru 
metalului
colectivul ser­

viciului constructor șef de la 
nele „7 Noiembrie“-Craiova a 
nut succese însemnate privind 
nomisirea metalului la unele 
pere.

Astfel prin reproiectarea grapei 
rigide cu colți, consumul specific de 
metal a fost redus cu 25 kg pe pro­
dus.

Eforturi susținute a depus colec­
tivul serviciului respectiv pentru a 
obține și în anul 1964 realizări de 
seamă în această direcție.

în urma reproiectării — se va fa­
brica în anul viitor grebla rotativă, 
care pe lîngă faptul că are o pro­
ductivitate sporită, greutatea aces­
teia poate fi scăzută cu 650 kg față 
de grebla oblică aflată în exploa­
tare.

O atenție permanentă a acordat 
serviciul constructor șef și reproiec- 
țării unor piese și subansamble, 
cum este bunăoară sistemul de fil­
trare de la remorca cisternă pe un 
ax, la care consumul de metal a 
fost redus cu 12 kg. De asemenea, 
prin modificarea constructivă a ca­
pacului domă de la remorcă cister­
nă pe două axe, greutatea acestuia 
a fost redusă cu 32 kg pe produs.

Concomitent cu reproiectarea, 
proiectanții de aici au studiat înlo­
cuirea unor repere cu mase plastice. 
Pe lîngă cele 14 repere introduse în 
acest an și care au înlocuit pînă în 
prezent peste 100 tone de metal, se 
vor mai adăuga în anul 1964 încă 6 
repere.

MATEI FLOREA
tehnician

in
Amenajări noi 
stafiunea Pucioasa

de tratament a stațiunii Pu-Baza _ _ ___
cioasa a fost mult dezvoltată în acest 
an. Modernizări vizibile au fost aduse 
secției de balneofizioterapie care dis­
pune la ora actuală de un „arsenal" 
terapeutic de mare eficiență, pentru 
tratamentul afecțiunilor reumatismale. 
Printre cele mai moderne sectoare se 
numără serviciile de electroteranie, ac- 
tinoterapie și fototermoterapie, kineste- 
rapie și sala de cultură fizică medicală.

O noutate recentă e cabinetul de 
impulsoterapie, dotat cu trei bipulsa- 
toare, pe ecranul cărora se poate ur­
mări eficienta tratamentului. Totodată, 
a început construcția unui nou pavilion 
de tratament, care va contribui în mod 
substanțial la extinderea bazei mate­
riale a stațiunii.

Dr. EDUARD ȘERBAN

Construcfiile colectivei

>
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Un aspect din muzeul memorial „Ion Slavici" din comuna Șiria, 
raionul Arad, locul de naștere al scriitorului Ion Slavici

Foto : AGERPRE3

In munca culturală de masă

Acțiuni bine coordonate,
eforturi comune

VITRINA CU CĂRȚI
Dicționar romîno-german

Editura Științifică, prin 
publicarea dicționarului 
romîno-german, continui 
șirul publicațiilor uzuale 
de acest fel, oferind o 
lucrare îngrijită, atent 
redactată de un colectiv 
de autori format din Ma­
riana Sora, Lia Pușcariu, 
Maria Iliescu, Ingeborg 
Wagner Nistor și Mihai 
Isbășescu (redactor res­
ponsabil).
, Pînă acum au mai apă­
rut dicționarele francez- 
romîn, german-romîn, en- 
glez-romîn, romîn-englez, 
maghiar-romîn, romîn- 
maghiar, latin-romîn, ita- 
lian-romîn. Paralel cu a-

cestea au mai apărut 7 
dicționare de buzunar și 
un dicționar de neolo­
gisme.

F.ste anunțată apariția 
dicționarelor spaniol-ro- 
mîn, englez-romîn și ro- 
mîn-francez precum și a 
încă trei dicționare de 
buzunar. Precum se vede, 
editura depune un sus­
ținut interes pentru a 
pune la îndemîna celor 
interesați instrumente 
tile de lucru.

Autorii au urmărit 
includă în dicționar
fond bogat de cuvinte 
(50 000), care să îmbrace

u-rt
un

o vastă gamă lexicală — 
cuvinte arhaizante alături 
de neologisme sau regio­
nalisme.

In alcătuirea lucrării 
s-a avut in vedere nis 
numai avantajul lectoru­
lui romîn ci și al celui 
care vrea să cunoască 
limba romînă folosindu-se 
de limba germană. Indi­
cațiile gramaticale ce au 
fost date, indicațiile de 
accent, tot aparatul teh­
nic folosit în explicarea 
termenilor constituie un 
prețios ajutor pentru cel 
dornic să învețe limba 
germană și viceversa.

Peter Freuchen: „VINATORII DIN GOLFUL MELVILLE"
Cărțile exploratorilor au stîrnit tot­

deauna, pe bună dreptate, un interes 
deosebit prin ineditul descrierilor, prin 
satisfacerea curiozității motivate a omu­
lui de a cunoaște lucruri noi, dincolo 
de zona investigațiilor făcute pînă a- 
tunci. Și cînd descrierea este atractivă, 
captivantă, atunci cartea nu mai poate 
fi lăsată din mînă pînă la ultima pa­
gină. Așa este cazul și cu lucrarea da­
nezului Peter Freuchen, un curajos ex­
plorator art?tic, autor a numeroase 
scrieri despre ghețurile Groenlandei cît 
și despre viața grea a eschimoșilor.

în această carte, autorul descrie o 
călătorie cu peripeții făcută pînă în

nordica insulă Thora alături de cîtiva 
pescari de balene din golful Melville, 
care s-au pierdut de nava lor. în po­
pasurile făcute de-a lungul acestei prea 
obositoare călătorii, oamenii povestesc. 
Șl, povestirile lor despre întfmplări ne- 
maiîntîmplate din lumea ghețurilor 
veșnice sînt de-a dreptul captivante, 
ridicînd vălul peste o parte puțin fami­
liară pămîntenilor.

..Vînătorii de balene din golful Mel­
ville" este o carte pe care nu se poate 
să nu o îndrăgești, citind-o.

Bună, prezentarea făcută de Virgil 
Dănciulescu.

In Editura pentru literatură
COSTIN — Letopisețul 
Moldovei. (Colecția „Bi­

BACĂU (caresp. R.l.) în gospodă­
riile colective din regiunea Bacău a 
fost cultivată cu legume anul acesta 
o suprafață de 4345 hectare, cu 
aproape 2000 de hectare mai mult 
decît în anul 1962. O atenție deose­
bită s-a acordat extinderii legume­
lor timpurii, care au ocupat o supra­
față de 3 ori mai mare față de anul 
trecut.

Analizînd rezultatele obținute în 
această direcție în cursul anului 
1963, Comitetul executiv al sfatului 
popular regional Bacău a adoptat în- 
tr-o recentă ședință a sa noi măsuri 
privind producerea și aprovizionarea 
populației din orașele și centrele 
muncitorești ale regiunii cu un volum 
sporit de legume. Pentru a se putea 
pune la dispoziția populației legume 
proaspete cît mai timpurii, în gos­
podăriile colective din regiune a fost 
însămînțată în toamna acestui an cu 
culturi sub iarnă — ceapă-stufat, 
salată, usturoi, spanac — o supra­
față de 227 hectare, cu aproape 100 
de hectare mai mult decît în toamna 
trecută.

Tot în vederea obținerii unor can­
tități sporite de legume timpurii, au 
fost luate măsuri de extindere a 
culturilor de legume forțate în sere 
și răsadnițe, precum și a culturilor 
protejate în cîmp cu peliculă de 
polietilenă. Pentru sporirea produc­
ției legumicole, suprafața ocupată cu 
legume irigate va fi extinsă prin 
identificarea a încă 636 hectare ce

vor 
fost 
tru concentrarea producției de legu­
me în jurul centrelor de consum 
pentru specializarea gospodăriilor 
colective în producerea anumitor 
legume, precum și pentru extinderea 
suprafețelor cultivate cu rădăci- 
noase, roșii tîrzii, ceapă, castraveți, 
ardei, usturoi, culturi pentru care 
regiunea Bacău dispune de condiții 
optime.

fi amenajate în acest scop. Au 
luate de asemenea măsuri pen-

Cele două gospodării colective din 
comuna Mihăiești, raionul Drăgă- 
nești-Olt, posedă în prezent 848 bo­
vine, din care 278 vaci cu lapte, 800 
ovine și un număr mare de porci și 
păsări. Pentru dezvoltarea continuă 
a sectorului zootehnic, colectiviștii 
se îngrijesc să asigure animalelor 
condițiile necesare. Astfel, de curînd. 
au fost date în folosință 2 grajduri 
de cărămidă cu o capacitate de 100 
capete fiecare, o maternitate de 
scroafe și alte 4 grajduri mai mici 
(cu o capacitate de 50 vite fiecare).

P. RĂDUCU 
colectivist

ION IONESCU, din București, În­
treabă cine este obligat să supor­
te cheltuielile de reparare a aco­
perișului : chiriașul sau proprie­
tarul 1

RĂSPUNS : în conformitate cu dis­
pozițiile normative, reparațiunile ca­
pitale ca și cele de întreținere a imo­
bilului se fac de către proprietar.

în situația cînd degradările la imo­
bil sînt urmarea unei întrețineri ne­
corespunzătoare, obligațiunea de re­
parație revine chiriașului. Dacă pro­
prietarul nu procedează la efectuarea 
reparațiunilor ce cad în sarcina sa, 
atunci chiriașul este în drept să efec­
tueze reparațiile necesare și să reți-

4a. CEC
1
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nă costul lor din chiria ce trebuie 
o

să
plătească proprietarului.
CONSTANTIN CROITORU

Orăștie, regiunea Hunedoara, 
este In Incapacitate de muncă 
ca bolnav T.B.C., are vechimea 
In muncă de un an șl întreabă 
care este cuantumul ajutorului 
bănesc ce trebuie să-l pri­
mească.

din

RĂSPUNS : Potrivit dispozițiunilor 
normative în vigoare, cuantumul 
ajutoarelor pentru incapacitate tem­
porară de muncă provocată de un 
accident de muncă sau de boală pro­
fesională este de 90 la sută din 
salariul tarifar,indiferent de natura 
contractului de muncă, de vechimea 
neîntreruptă în muncă sau de absen­
țele nemotivate avute la data acci­
dentării sau îmbolnăvirii. Aceste dis. 
pozițiuni ale legii se aplică și anga- 
jaților bolnavi de tuberculoză. în 
consecință, dv. urmează să primiți 
ca ajutor de boală 90 la sută din 
salariul tarifar de încadrare.

Comitetul regional Iași pentru 
cultură și artă și-a pus în centru] 
preocupărilor sarcina de a fo­
losi cu eficiență sporită forțele și 
mijloacele pe care le are la dispo­
ziție — în vederea obținerii unui 
puternic avînt în munca cultural- 
educativă de masă în actuala peri­
oadă de iarnă. în sprijinul acestei 
activități au fost chemate să-și a- 
ducă contribuția numeroase 
șezăminte culturale și 
printre care, Casa 
ției populare care 
acțiuni menite să 
nătățirea mișcării 
tori de la sate.

în primul rînd, unitățile culturale 
au fost ajutate în pregătirea unui 
repertoriu adecvat pentru perioada 
de iarnă, punîndu-li-se la dispoziție 
un material de îndrumare metodică, 
cu recomandări referitoare la toate 
genurile de artă. Aceste recoman­
dări s-au dovedit utile, casele ra­
ionale de cultură, prin 'centrele lor 
de îndrumare metodică, puțind asi­
gura în mai bune condițiuni planu­
rile de repertoriu ale căminelor 
culturale. Pe de altă parte, pentru 
îmbogățirea repertoriilor formații­
lor, cu lucrări inspirate din reali­
tățile noi ale satelor regiunii Iași, 
Casa regională a editat și pus la 
dispoziția așezămintelor culturale 9 
titluri de culegeri literare, muzicale 
precum și texte pentru brigăzile ar­
tistice de agitație. Materialul edito­
rial cuprinde piese într-un act tra- 
tînd aspecte din viața satului mol­
dovean colectivizat, culegerea de 
texte pentru brigăzile artistice ale 
căminelor culturale, intitulată „Cîn- 
tec nou de viață nouă", o culegere 
de cîntece de masă aparținînd com­
pozitorilor ieșeni Achim Stoia, Va- 
sile Popovici, Sorin Vînătoru și al­
tele. Sînt în curs de pregătire alte 
materiale ca : volumul de folclor 
nou „Plaiuri moldovene", înglobînd 
peste 200 poezii culese din regiune, 
placheta literară „Anii bucuriei", 
inmănunchind proză, poezie, sem­
nate de Otilia Cazimir, George Les- 
nea, Nicolae Tațomir, Dumitru Ig- 
nea și de membri ai unor cena­
cluri literare din regiune.

între acțiunile întreprinse de Co­
mitetul regional pentru cultură și 
artă, se numără, de asemenea, an­
trenarea unui număr cît mai mare 
de artiști amatori la activitatea cul- 
tural-educativă. Pentru înfăptuirea 
acestui obiectiv, Casa de creație 
populară a inițiat unele măsuri 
care au dus la rezultate pozitive. 
Este vorba de cursul organizat cu 
instructorii și creatorii de texte de 
la căminele culturale ale comune­
lor aparținînd orașului Iași. Conți­
nutul unui asemenea curs s-a dove­
dit util, deoarece acum, în aproape 
toate căminele culturale din satele 
acestor comune ființează formații 
artistice și care se pregătesc spre a 
se prezenta cît mai bine la concurs. 
Activiștii Casei de creație populară

a-
artistice, 

regională a crea- 
a prevăzut unele 
determine îmbu- 
artistice de ama-

s-au ocupat îndeaproape și de des­
coperirea a noi talente artistice. 
Drept urmare, în raionul Huși, de la 
175 formații artistice cîte existau 
în prima etapă a concursului, în 
prezent numărul lor ajunge la a- 
proape 200, fiind antrenați peste 
4 500 artiști amatori. Căminele cul­
turale din satele Cîrligați și Hoceni, 
de pildă, deși funcționează în loca­
lități cu populație mică, au reușit 
să. aibă acum cor, echipă de dan­
suri, brigadă artistică de agitație, 
formații instrumentale etc. în mo­
mentul de față atenția casei este 
îndreptată în direcția organizării, 
în colaborare cu Consiliul sindical 
regional, a unor cursuri de instrui­
re a cadrelor culturale din S.M.T. 
și G.A.S. avînd drept scop 
nătățirea activității brigăzilor 
tlce de aici.

Casa regională a creației 
lare are posibilitatea să lărgească 
șj să adîncească realizările de pînă 
acum. Acest lucru este însă condi­
ționat în mare măsură și de spriji­
nul pe care poate și trebuie să-1 
acorde unele instituții în activita­
tea sa.

Școala populară de artă din 
Iași — ne-a spus tov. C. Beiu, di­
rectorul Casei de creație populară a 
regiunii Iași — are un colectiv de 
specialiști valoroși și care ar putea 
să aducă un aport prețios în pregă­
tirea formațiilor 
tori. Este 
tru care 
nu 
cu 
se 
în 
Aceeași problemă se pune 
școala de muzică și arte plastice 
„Octav Băncilă" care ar putea rea­
liza unele programe interesante cu 
care să se deplaseze la sate, în loc 
să se rezume numai la producțiile 
de sfîrșit de an.

Aș vrea să arăt apoi că în timp 
ce Teatrul Național acordă un spri­
jin substanțial activității culturale' 
de masă nu numai prin cele peste 
40 spectacole într-un act prezentate 
la sate în ultimul timp și care au 
fost urmate de schimburi de păreri 
utile. între interpreți și artiști a- 
matori locali ci și prin instructori 
artistici, Opera de stat văduvește 
activitatea artistică de masă de un 
asemenea sprijin. în tot cursul a- 
cestui an, n-au venit decît vreo 2—3 
instrumentiști de la operă, ceea ce 
trebuie să recunoaștem, este mult 
prea puțin față de posibilitățile pe 
care le are această instituție.

E necesară deci o participare mai 
activă din partea instituțiilor artis- 
tico-culturale pentru ca mișcarea de 
amatori să înregistreze noi succese 
în activitatea ei strîns legată de re­
zolvarea problemelor actuale ale 
culturii de masă.

M. BERAM
corespondentul „Romîniei libere"

MIRON
Tării
blioteca pentru toți" nr. 205). 

474 pag. 5 lei
TATIANA NICOLESCU — Tol­

stoi și literatura romînă.
324 pag. 8,50 lei

REMUS LUCA — Ziua întîlnlri- 
lor.

440 pag. 10,50 lei
V. MUNTEANU — Ploaia. („Tea­

tru de amatori").
56 pag.

ÎN VACANȚA

1 leu

îmbu- 
artis-

popu-

artistice de ama- 
inexplicabil motivul pen- 
cadrele didactice de aici 
gîndit încă să organizeze 
spectacole.model, cu pie-

s-au
elevii 
adecvate, pe care să le prezinte 
fața oamenilor muncii de la sate.

și cu

CEC DOBINDA Șl 
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LIBRET
DE

ECONOMII
CU DOBÎNDÂ Șl 
CiȘTIGURI IN 
AUTOTURISME

AUTOTURISME

'I

La tragerea la sorți pentru trimestrul IV a. c. care va avea loc 
în luna ianuarie, Casa de Economii și Consemnațiuni va acorda 
40 de autoturisme de diferite mărci. Depunerile sau completările de 
sume necesare pentru a participa la tragerea la sorți a librete­
lor de economii cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme pentru 
trimestrul 1/1964 se pot efectua pînă la 31 decembrie a.c. in­

clusiv.

Sute de mii de elevi din întreaga 
țară petrec acum clipe plăcute în 
vacanța de iarnă. La cluburi se or­
ganizează seri de poezie, simpozioa­
ne pe teme literare, audiții colective 
ale emisiunilor radiofonice consa­
crate lor. Concursurile „Drumeții 
veseli" și „Cine știe cîștigă" atrag 
la startul lor zeci de concurenți. Cu 
acest prilej, se trec în revistă bogă­
țiile și frumusețile patriei, realiză­
rile oamenilor muncii în toate do­
meniile.

La cinematografe, case de cultură 
și cămine culturale se organizează 
cicluri de filme artistice și docu­
mentare pentru copii și tineret și 
spectacole ale pionierilor și elevilor. 
Zilele acestea 30 de școli medii, 
elementare și case pionierești din 
regiunea Maramureș au fost înzes­
trate cu televizoare, la care elevii 
și pionierii vor putea urmări în 
timpul vacanței programele speciale 
transmise pentru ei.

Colectivele teatrelor de stat din

Brașov, Sibiu, Sfîntu-G'heorghe, ale 
teatrelor de păpuși din Ploiești și 
Brașov au pregătit programe noi 
pentru cei mici și tineret. Cercurile 
mîinilor îndemnatice de la casele 
pionierilor din orașele Suceava, Bo­
toșani, Rădăuți și altele au pregătit 
măștile și costumele pentru carna­
valurile pionierești, care se organi­
zează în aceste localități.

Elevii școlilor medii și de 8 ani 
participă la concursurile sportive 
din cadrul spartachiadei de iarnă a 
tineretului, la întîlniri de volei, 
baschet, handbal și alte discipline, 
pentru obținerea insignei de 
sportiv.

Peste 500 de tineri și școlari 
tași din București și regiunea 
brogea își petrec vacanța de 
în pitoreștile locuri ale regiunii 
Brașov. Elevii ploieșteni fac excursii 
pe Valea Prahovei, vizitează muzee, 
expoziții, monumente și locuri is­
torice.

poli-

frun- 
Do- 

iarnă

(Agerpres)

Intensă activitate culturală la sate
în comunele și satele din întreaga 

țară se desfășoară în această peri­
oadă o intensă activitate culturală. 
Colectiviștii vizionează în număr 
mare programele formațiilor artis­
tice de amatori sau profesioniste, 
participă la șezătorile literare, seri­
le de întrebări și răspunsuri, la în- 
tîlnirile cu membrii brigăzilor știin­
țifice în cadrul căminelor culturale.

Pentru instituțiile de artă teatra­
lă și muzicală din regiunea Banat, 
de exemplu, a devenit o tradiție ca 
fiecare nouă stagiune să cuprindă și 
programe artistice pentru oamenii 
muncii de la sate. De curînd, Opera 
și Teatrul romîn de stat din Timi­
șoara au prezentat spectacole pe 
scenele căminelor culturale din Cer- 
neteaz, Topolovățul-Mare, Fibis, Col- 
mașul-Mare etc. 
german de stat 
lectiviștilor din 
Mare. Ortișoara
cele peste 300 de spectacole prezen­
tate în ultimele două luni pe scenele 
căminelor culturale de artiștii pro­
fesioniști din Timișoara, Arad. Re­
șița și Caransebeș au luat parte 
peste 100 000 de spectatori.

La căminele culturale din regiu-

Artiștii Teatrului 
au fost oaspeții co-

Tomnatic, .Tecea- 
și alte comune. La

nile Iași și Galați 
ultimele două luni 
neri despre realizările regimului de­
mocrat-popular, probleme ale situa­
ției internaționale etc. Multe cămine 
culturale din regiunea Ploiești cum 
sînt cele din Smeeni, Costești, Mă- 
gurele-Sihlea, Padina organizează 
seri de calcul, de întrebări și răs­
punsuri, jurnale vorbite, concursuri 
„Cine știe cîștigă" pe teme culturale 
sau legate de munca în gospodăriile 
colective, la care iau parte un marb 
număr de colectiviști. Peste 20 de 
mii de tineri și vîrstnici — artiști 
amatori — prezintă piese de teatru 
care oglindesc viața satului, preocu­
pările oamenilor muncii de pe ogoa­
re. La casele de cultură și căminele 
culturale din regiunile Crișana și 
Dobrogea se organizează zile închi­
nate evidențiaților în muncă, dumi­
nici cultural-sportive etc.

O activitate susținută desfășoară 
la sate cele peste 150 de brig^ri 
științifice din regiunile Hunedoara 
și Oltenia. De la începutul anului și 
pînă în prezent, la aceste acțiuni au 
luat parte aproape 1 000 000 de co­
lectiviști din satele Olteniei.

(Agerpres)

s-au organizat în 
numeroase expu-
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Act Venetian (spec­
tacol dat de Tea­
trul „C. I. Notta- 
ra“) : Sala Palatu-

■■ Ml M MB HM R ■ Illi R.P.R., Otâ
I |^U 19,30; Trubadurul:

Teatrul de operă și 
balet al R.P.R. 

(16.48.20), ora 19,30 ; Sărutul Cianitei : 
Teatrul de stat de operetă (14.80.11), 
ora 19,30 ; Matineu poetic „Din poezia 
posteminesciană” ora 15,30 și Adam și 
Eva, ora 19,30 : Teatrul National „I. L. 
Caragiale", sala Studio (15.15.53) ; 
Orfeu în infern : Teatrul National „I. 
L Caragiale", sala Comedia (14.71.71), 
ora 19,30 : Cezar și Cleopatra : Teatrul 
,,Lucia Sturdza Bulandra", bd. Schitu 
Măgureanu nr. 1 (14.60.60), ora 19,30 ; 
Noaptea e un sfetnic bun : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra”. sala Studio, 
ora 19,30 : Șeful sectorului suflete : 
Teatrul de comedie (16 64.60), ora 19,30; 
Richard al IIT-lea (premieră) t Teatrul 
„C I Nottara”, sala Magheru (tel 
15.93 02), ora 19.30; Scandaloasa legă­
tură dintre dl. Kettle și D-na Moon : 
Teatrul „C. I. Nottara". sala Studio 
(15.93 02), ora 19,30 ; Măria sa bărbatul: 
Teatrul Muncitoresc C.FR (18.04.85),. 
ora 19,30 ; Chirita în provincie : Tea­
trul pentru tineret și copii sala C Miile

(15.65.88), ora 20 ; Descoperiți-I pe „N“: 
Teatrul pentru tineret și copii, sala din 
str. Eremia Grigorescu (12.85.56), ora 
17 ; Mutter Courage : Teatrul evreiesc 
de stat (21 36.71), ora 20 ; Am trăit să 
văd și asta : Teatrul regional București 
(12.94.23), ora 20 : Pagini alese din re­
vista de altădată : Teatrul satiric muzi­
cal „C. Tănase". sala Savov (15.56.78), 
ora 20 ; Stelele estradei : Teatrul sati­
ric muzical „C. Tănase”. sala din Cal 
Victoriei 174 (15.04.18), ora 20 : Umor 
pe sfori : 
Academiei 
tara mea : 
dansuri al
Aventurile lui Don Quijote în arenă : 
Circul de Stat (11.01.02), ora 19,30

Teatrul „Țăndărică", sala 
(15.85.37), ora 16 : Cîntă

Ansamblul de cîntece și 
C.C.S 63.13.00). ora 20:

FO
CINEMA

Nu-i loc pentru 
al treilea : Patria 
(11 86 25). orele: 10 
- 12,15 - 14.30 - 
16.45 - 19 -
21,15; Moartea se 
numește Engelchen: 
Republica (II 03 72).

orele : 9,30 - 12 - 14,45 - 17.30 - 
20 ; Cavalerul Pardaillan : Rncuresti 
(15.61.54), orele : 9 — 11 - 13 - 15 
— 17 — 19 — 21 ; Excelsior (tel.

18.49.04), orele: 10,45 — 13 — 15,15
- 17,30 - 20 ; Feroviar <16.22 73), 
orele r 9,45 - 12 - 14,30 - 16,30 - 
18,45 - 21: Tomis (21.49.46). orele: 
10 - 12 - 14 - 
Agatha lasă-te de 
(13 92.72), orele : 10
- 18,15 - 20,30 ;
orele : 9,30 — 11,45
18.30 — 20.45 : Înfrățirea între popoare 
(17.31 64). orele : 15 - 17,15 - 19.30 ; 
Grfvita (17.08.58), orele : 10 — 12 —
14 - 16,15 - 18.30 - 20,45; Ei cu- 
cerese cerul r Festival (15.63.34), orele : 
.10 - 12 - 15 - 17 - 19 - 21 ; 
Melodia (12.06.88), orele : 10 — 
12,15 - 16 - 18,15 - 20.30 ; Nu ești 
singur : Tineretului (16.24 48). orele ■ 
10 - 12 - 14 - 16 - 18.15 - 20,30 : 
Rosemarie: Victoria (16 28 79). orele: 
10 - 12.15 - 14,30 - 16,30 - 18.30
- 20.30 ; Ciulești, orele : 14.30 - 18 . 
Arhiva secretă de pe Elba : Centra' 
(14 1224). orele: 9.30 - 11.45 - 14
- 16.15 - 18.30 - 20.45 . Cultural 
(16 25 29). orele : II - 16 - 18.15 -
20.30 . Aurora (25 04 66), orele : 10 — 
12 - 14 - 16 - 18.15 - 20.30. 
Tudor : Lumina (16 23 35). orele: 9.30
- 12.45 - 16 - 19.30 ; Bucegi (tel 
17 05 47). orele: 9 - 12.30 - 16 -
19.30 Flnreasr-a (12 2830). orele: 11
- 16.30 s- 20 : Ferentari, orele : 10 —
15 — 18,45 ; Taxiul mortii r Union

16 — 18 — 20; 
crime : Carpati 

—12—14—16 
Capitol (16.29.17), 
- 14 - 16,15 -

(13.49.04), orele r 15 _ 17 - 19 - 21 ; 
Povestea scufiței roșii — dimineața ora 
10 — 11,30 — 13 si Escondida — dună 
amiază orele : 14.30 — 16.30 — 18.30
— 20.30: Doina (16 35 38). Vizita de­
legației Dietei japoneze. Cîntec rus în 
Scandinavia. Urme pe zăpadă. Hoața 
de la circ Hallo. Fins. Priveliști Carpa­
tine. „Poiana urșilor" : Timpuri Noi 'tel. 
15 81 10). orele : 10 la 21 în continua­
re : Misterele Parisului r Dacia 'tel 
16.20 10), o-ele : 9 - 10.45 - 12,45 - 
14,45 - 16.45 - 19 - 21.45 : Electra : 
Buzesti (15,62 79). orele: 15 -17-19
— 21 A dispărut o navă : Crîngasi 
(17.3881), orele: 10 - 16 - 18.15 - 
20.30; Pacea (16 29 02). orele: 16 - 18
— 20 Primul reportai: Unirea (17 10.21). 
orele " 
orele : 
20,30 . 
orele : 
tineret :
— 18 - 20,30 : 
Mmrita (14 27 14). orele 
14 - 16 - 18.15 - 
(23 71 01). orele 10 - 12 - 15
— 19 -- 21 Printre oameni buni : 
Munca (21 50 97). orele ■ Ifi - 18.15 -
20.30 . Elena din Troia ■ Popular (tel
25 15 17). orele 14.15 16,30 - 18.45
— 21 Mina von Barnhelm : Arta (tel
21.31 86). orele : 16 - 18,15 - 20,30 : 
Mi-am cumpărat un tată : Moșilor (tel

16 - 18 - 20 . Volga '11 91 26).
10 - 12 - 16 - 18.15 - 

La răspintie : Flacăra <21 35 40). 
16 - 18,15 20.30 . Ah. aceri

Vrtan (21.39.82). orele :
Ucigașul și

10 -
20.30 Modem
12

12.52 93), orele r 15 - 17 - 19 - 21 . 
Post-restant r Cosmos (25.19 15). orele ■■ 
16 — 18 — 20 : Legea e lege : Viito- 
torul (11 48 36). orele: 15 -17-19
— 21 ; Vacanta la mare : Colentina
(25 07 09). orele: 16 - 18-20; Ta- 
mango: Luceafărul (23 91 00). orele
15 — 17 — 19 — 21 : Războiul vesel : 
Progresul (23,94.10). orele- 15 — 17
— 19 — 21 ; Cînd vine pisica : Fia
mura, orele : 10 - 12.15 — 16 —
18,15 — 20,30 ; Ultimul men tango : 
Lira (15 66 66) orele : 14.30 - 16,45 - 
19 — 21 . Virsta dragostei : Drumul 
Serii (14 10 37). orele - 16 - 18 - 20 ; 
Iurămintul soldatului Poolev : Cotro- 
ceni (13 62 56). orele: 15 -17—19
— 21

1OI. 26 DECEMBRIE
19,00 : Jurnalul 

televiziunii ; 19,10 : 
înot iarna ; 19,50 : 
Rapsodii de iarnă ; 
20.15 : Din cronica 
anilor noștri ; 20.45: 
Concert popular 
Interpretează or- 
a Conservatorului 

..Ciprian Porumbescu" Dirijor : Gri- 
gore Iosub în încheiere . Buletin ce 
știri, buletin meteorologic.

ehestra de studio
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Anul turistic 1964
(Urmare din pag. l-a)

jgră. Vor fi extinse excursiile pentru 
vizitarea celor mai interesante peș­
teri din țara noastră.

O atenție deosebită va acorda de 
asemenea organizării de excursii, pe 
timpul vacanțelor, pentru elevi șl 
studenți. în colaborare cu organiza­
țiile de U.T.M. și U.A.S.R., se vor or­
ganiza excursii cu autocarele „în 
circuit”, precum și excursii locale.

Excursiile combinate — vizitarea 
unor obiective turistice din țara 
noastră și, în continuare, a unor lo­
calități dintr-o țară învecinată — 
vor constitui obiectul unei alte pre­
ocupări a O.N.T.

O dezvoltare importantă o va lua 
_ în anul viitor — turismul auto­
mobilistic, atît pentru turiștii străini, 
cît și pentru cei romîni. Se vor ame­
naja în cursul anului viitor terenuri 
de camping pe principalele trasee 
turistice în localitățile Oradea, Cluj,
Sibiu, Brașov, Predeal, Snagov, Bă- 
neasa, Mamaia etc. Aceste terenuri 
vor fi astfel amenajate, încît să asi­
gure condiții de cazare, masă și alte 
servicii, corespunzătoare pentru a- 
matorii acestui gen de turism.

La dispoziția turiștilor vor sta — 
în anul viitor — peste 70 agenții și 
filiale ale O.N.T. „Carpați". Dintre 
acestea unele sînt nou înființate : 
Alba-Iulia, Brad, Caransebeș, Te­
cuci, Salonta, Caracal.

Pentru turiștii străini care vor vi­
zita stațiunea Mamaia, vor fi orga­
nizate excursii cu avionul la Odesa 
și cu vaporul la Istanbul.

Pentru anul viitor, s-au luat —
------------------------------— uiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiuiiiuiiuia-------------------------------------

„Socialismul transformă și relațiile dintre oameni”
Declarațiile lui Madeira Keita

Ministrul justiției din Republica Mali

Marți la amiază, a părăsit Capi­
tala Madeira Keita, ministrul' justi­
ției din Republica Mali,. care ne-a 
vizitat țara la invitația guvernului 
Republicii Populare Romîne.

înainte de plecare, Madeira Keita 
a făcut următoarea declarație unui 
redactor al agenției romîne de pre­
să „Agerpres" : .

„Vizitînd Bucureștiul pentru a 
doua oară după 8 ani, am fost sur­
prins să constat efortul uriaș des­
fășurat cu succes în domeniul con­
strucției de locuințe.

La Uzinele de tractoare și de au­
tocamioane din Brașov mi-am dat 
seama că muncitorii și cadrele de 
tehnicieni au deplină încredere în 
realizările lor, care reprezintă un 
foarte mare succes, dacă ținem sea­
ma că cu 30 de ani în urmă Romî­
nia era considerată „o țară emina­
mente agricolă", un furnizor de ma­
terii prime și că era nevoită să im­
porte 95 la sută din utilajul ei in­
dustrial. Am constatat cu multă sa­
tisfacție că Romînia, în trecut lipsi­
tă de industrie, a devenit astăzi ex­
portatoare de produse industriale 

---------------------------------------- iliillllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllll --------------------------------------

Printre colectivele de muncă care au anunțat îndeplinirea planului anual 
al producției globale înainte de termen se numără și cel al fabricii de 
produse chimice organice de sinteză „SIN" din Capitală. La acest succes 
o contribuție de seamă și-a adus și laboratorul fabricii. în clișeu : labo­
ranta Olimpia Anghel de la laboratorul secției tananți determină con­

centrația fenolului
Foto : AGERPRES

și se vor lua în continuare — o serie 
de măsuri, menite să ridice nivelul 
excursiilor internaționale, atît în ce 
privește itinerariile, cît și conținu­
tul programelor turistice, organi­
zarea excursiilor, deservirea partici- 
panților. Excursiile peste hotare vor 
cuprinde circa 40 de itinerarii.

Acestea sînt proiectele și măsurile 
de viitor ale Oficiului Național de 
Turism. Odată cu traducerea lor în 
viață, cu grija pentru asigurarea — 
îndeosebi în perioadele de vîrf — a 
unei judicioase și operative distri­
buiri a locurilor pentru odihnă și 
tratament, precum și cu grija pen­
tru asigurarea bunei desfășurări a 
excursiilor, așteptăm și luarea unor 
măsuri eficiente din partea altor or­
gane. Astfel, Ministerul Comerțului 
Interior — prin direcțiile sale de re-, 
sort — este chemat să ia toate mă­
surile necesare pentru ridicarea ni­
velului de deservire în marile hote­

mnmniiiniiniiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

S P O
• Concursul de deschidere a se­

zonului de schi în țara noastră va 
avea loc în zilele de 4 și 5 ianuarie 
pe pîrtiile de la Predeal. Acest con­
curs constituie și un criteriu de se­
lecție al schiorilor noștri fruntași 
care se pregătesc intens în vederea 
jocurilor olimpice de iarnă.

Echipa olimpică de biatlon a ță­
rii noastre va evolua duminică în 
R. D. Germană în cadrul unui con­
curs internațional. Lotul este com­
pus din N. Bărbășescu,- Gh. Cim- 
poia, Gh. Carabela și G. Vilmoș.

• O singură rundă a mai rămas

finite și semifinite. La gospodăria 
colectivă Hălchiu, am admirat îm­
binarea fericită a științei cu expe­
riența îndelungată a țăranilor. Am 
constatat și aici aceeași încredere 
îndreptățită în construcția victori­
oasă a socialismului.

Aș vrea să adaog că, întocmai ca 
acum 8 ani, m-am bucurat din par­
tea prietenilor mei romîni de o pri­
mire foarte călduroasă și frățească, 
ceea ce dovedește că socialismul 
transformă și relațiile dintre oa­
meni.

Referindu-se la relațiile dintre 
Romînia și țara sa, oaspetele a re­
levat că în cadrul solidarității inter­
naționale poporul romîn manifestă 
înțelegere și caldă prietenie nu nu­
mai față de Mali, ci față de toate 
popoarele din Africa.

Sînt convins — a spus Madeira 
Keita — că relațiile dintre țările 
noastre, stabilite recent, se vor dez­
volta permanent și temeinic. Avem 
toată încrederea în colaborarea fră­
țească dintre popoare și nutrim spe­
ranță în menținerea și apărarea 
păcii".

• •
Cabane călduroase, 
păduri de brazi și 
piscuri pe care s-a 
așternut covorul 
gros al zăpezii — 
acesta este decorul 
pe care turiștii îl 
intîlnesc în aceste 
zile în stațiunile I 
noastre de odihnă I 
de la munte. în 1 
clișeu : un punct al | 
Predealului în zi- I 

lele de iarnă.
Foto :V. TEODORU

• •

luri și restaurante, pentru îndru­
marea organizațiilor comerciale lo­
cale pe linia deschiderii de noi uni­
tăți de alimentație publică și de 
puncte alimentare pe traseele turis­
tice, precum și pe linia îmbunătă­
țirii deservirii în aceste unități. La 
fel se cere, comitetelor executive ale 
sfaturilor populare care au în raza 
lor teritorială locuri și trasee turis­
tice să se îngrijească de starea dru­
murilor, de așezarea semnelor de 
circulație în mod vizibil, pentru a 
putea fi observate de turiști și în 
cursul nopții.

Prin aceste măsuri și prin altele 
ce vor fi găsite de cuviință, se va 
veni simțitor în sprijinul Oficiului 
Național de Turism, în îndeplinirea 
programului turistic alcătuit pe noul 
an, în acțiunea de dezvoltare a tu­
rismului în țara noastră.

MIRCEA SCRIPCA

R
de disputat în campionatul unional 
de șah, dar cîștigătorul nu este încă 
cunoscut. După 18 runde, conduce 
Holmov cu 11,5 puncte și o partidă 
întreruptă, urmat de Spasski — 
11,5 puncte și Stein — 11 puncte, 
în runda a 18-a Korcinoi a pierdut 
la Taimanov, Furman a cîștigat la 
Osnos și Gipslis la Klovan. A fost 
consemnată remiza în partidele : 
Polugaevski-Spasski, Suetin-Stein. 
Ney-Gheller și Holmov-Novo- 
pașcin.

• Continuîndu-și turneul în R. S. 
Cehoslovacă, echipa secundă de hochei 
pe gheață a U.R.S.S. a jucat la Kosice 
cu echipa de tineret a R.S. Cehoslovace. 
Au cîștigat cu 4—2 (1—0 ; 3—0 ; 0—2), 
hocheiștii sovietici.

• După două infringed consecutive, 
selecționata de hochei 3 gheață a 
R. S. Cehoslovace a reușit să se revan­
șeze în fața echipei olimpice a Canadei 
pe care a întrecut-o la Vancouver cu 
scorul de 3—1 (1—0 ; 2—0 ; 0—1).

In anul 1946, pe cîmpia cernozio- 
mică din partea de nord-vest a Ba­
natului, mai precis în hotarul comu­
nei Lovrin, situată pe șoseaua ce 
leagă Timișoara de Sînnicolau-Mare, 
au apărut topometrii cu instrumen­
tele lor specifice, lanțuri de măsu­
rat, lunete, teodolite, delimitînd pe 
planșe și teren anumite suprafețe. 
Curînd, oamenii au aflat că aici a 
luat ființă o stațiune experimentală 
de cercetări menită să sprijine a- 
gricultura din Banat prin încercarea 
și introducerea în cultură a celor 
mai productive soiuri de cereale și 
plante tehnice.

La început, cei 5 cercetători gru­
pați in două laboratoare, avînd la 
dispoziție 575 hectare de teren, au 
desfășurat o muncă mai mult de do­
cumentare și informare asupra di­
feritelor aspecte ale agriculturii bă­
nățene, experiențele fiind efectuate 
ca variante ale unor cercetări între­
prinse pe plan național.

Dezvoltarea impetuoasă a agri­
culturii noastre, încheierea procesu­
lui de colectivizare au deschis cîmp 
liber cercetării, ridicînd și în fața 
specialiștilor de la Lovrin rezolvarea 
a o seamă de probleme strîns legate 
de sporirea producției vegetale și a- 
nimale. Aceasta a dus la o dezvol­
tare considerabilă a stațiunii ca a- 
tare precum și la abordarea unei 
tematici mult mai bogate în conți­
nut și variate în obiective de cer­
cetare. Azi, stațiunea are aproape 
3 000 de hectare teren, are 26 de cer­
cetători care activează in cadrul a 
8 laboratoare. Stațiunea a căpătat, 
cum era și firesc, un profil complex, 
în cele 15 probleme pe care le ur­
măresc cercetătorii înscriindu-se 53 
de teme pentru care se efectuează 
nu mai puțin de 200 experiențe.

Acum în preocupările cercetători­
lor de aci se află, nu numai proble­
me legate de sporirea producției la 
principalele plante de cultură ci și 
a celor legumicole, furajere, legate 
de perfecționarea raselor de anima­
le și de aplicare a metodelor noi de 
creștere ; ei au în raza lor de acti­
vitate teme privind mecanizarea a- 
griculturii și organizarea producției 
în unitățile socialiste. Pe de altă 
parte, profilul actual al stațiunii 
fiind determinat și de cerințele con­
crete ale agriculturii Banatului, de 
indicațiile ce trebuie date pentru di-

Romînia liberă

INFORMAȚII
Semnarea unui protocol privind 

schimbul de mărlurl intre 
R P. Rominâ și P.S.f. Iugoslavia

La 24 decembrie s-a semnat la 
Belgrad, Protocolul privind schim­
bul de mărfuri pe anul 1964 între 
R. P. Romînă și R.S.F. Iugoslavia. 
Tratativele pentru încheierea Pro­
tocolului s-au desfășurat într-o at­
mosferă de prietenie și înțelegere 
reciprocă.

R. P. Romînă va livra în R.S.F. 
Iugoslavia diverse mașini și utilaje, 
produse petroliere, lingouri de oțel, 
produse chimice și farmaceutice, ci­
ment, geamuri, sare, bunuri de larg 
consum și altele.

R.S.F. Iugoslavia va livra în R. P. 
Romînă diverse mașini și utilaje, 
țevi petroliere, laminate din oțel, 
cabluri, laminate dm metale nefe­
roase, produse chimice și farmaceu­
tice, materiale refractare, bunuri de 
larg consum și altele.

Protocolul prevede o majorare 
însemnată a schimbului de mărfuri 
față de anul 1963.

Din partea romînă Protocolul a 
fost semnat de Nicolae Anghel, ad- | 
junct al ministrului comerțului ex­
terior, iar din partea iugoslavă de 
Augustin Păpic, subsecretar de stat , 
în Secretariatul de Stat pentru co­
merțul exterior.

★

Delegația orașului Skoplje din R.S.F. 
Iugoslavia, condusă de Cole Jordanovski, 
director al Direcției generale de recons­
trucție a acestei localități, care ne-a vizi­
tat tara timp de cîteva zile a părăsit Ca­
pitala, înd.reptîndu-se spre patrie.

Membrii delegației au vizitat orașul 
București și au avut întrevederi cu repre­
zentanții Comitetului executiv al sfatului 
popular al Capitalei, în legătură cu reali­
zarea celor 100 de apartamente și a poli­
clinicii oferite în dar de statul nostru ora­

Noi construcții $1 unit aii de deservire a populației
In noul cartier Țiglina din Galați s-au 

dat recent în folosință noi blocuri pentru 
constructorii de pe șantierul Combinatului 
siderurgic. Cu acestea, numărul aparta­
mentelor construite în 1963 se ridică la 
1.266. întreprinderea de construcții orășe­
nești Galați a mai terminat în acest an în 
noul cartier 5 000 m.p. spații comerciale 
și un cinematograf.

Pentru o mai bună deservire a populației, 
Direcția comercială regională Galați a dez­
voltat rețeaua comercială din orașele re­
giunii cu peste 75 unități, cea mai mare 
parte din acestea fiind la parterul noilor 
blocuri. In noul cartier Țiglina din Galați 
s-a deschis de asemenea recent un complex 
al cooperației meșteșugărești.

★
Zilele acestea două noi blocuri constru­

ite în centrul orașului Piatra Neamț și-au 
primit locatarii. Cele 9 nivele ale blocului 
C 3, construite după metoda cofrajelor 
glisante, totalizează un număr de 72 apar­
tamente. Al doilea bloc înălțat pe strada 
Viitorului are 24 de apartamente. De la 
începutul anului și pînă acum în orașul 
Piatra Neamț au fot date în folosință 541 
de apartamente. Alte 105 apartamente își 
vor primi locatarii încă în cursul acestei 
luni.

★
în cadrul măsurilor luatte de conducerea 

cooperativei „Tricotajul “ din Cluj, în ve­
derea unei cît mai prompte și operative 
deserviri a clienților, se numără și în­
ființarea celor două noi curățătorii și 
spălătorii denumite „Extraraoid". în 
cadrul respectivelor unități, unde în pre­
zent se fac ultimele lucrări de finisaj, fie­
care client poate solicita orice operație 
de curățătorie și spălătorie, comandă care 
se execută de îndată, clienții respectivi 
putînd aștepta în holuri special amena­
jate efectuarea comenzilor.

★
Pentru muncitorii de la exploatările fo­

restiere din unitățile Direcției regionale a 
economiei forestiere Brașov s-au construit 
în acest an 63 de cabane moderne cu 
peste 1500 de locuri. Noile cabane sînt si­

Vă prezentăm

I Stațiunea experimentală
Goooaeoeeeaeoeoeoeooooeooceooeoeooocoo»

feritele tipuri de sol din cele trăi 
mari zone geografice — șes, deal și 
munte — existente în regiune, a fost 
necesară ramificarea cercetării și în 
6 centre experimentale amplasate 
la : Aradul Nou — unde se studiază 
regimul de irigație și agrofitotehnica 
în condițiile respective a principa­
lelor plante de cultură —, la Gavoj- 
dia — pe podzol, la Mașloc și Ră- 
căjdia — pe sol brun —, la Gataia 
■— pe smolniță — și pe muntele Se- 
menic pentru pășunile din golurile 
alpine.

Paralel cu munca de cercetare, 
stațiunea experimentală din Lovrin 
a devenit și un important centru 
de produs sămînță de elită pentru 
grîu, porumb, orz, fasole, sfeclă de 
zahăr etc., de material de prăsită 
superior pentru taurine, ovine, por­
cine și în curînd și pentru păsări, 
sectorul avicol fiind în curs de ame­
najare.

In ultimii ani colectivul stațiunii 
din Lovrin, prin cercetările sale și 
mai ales prin rezultatele obținute, a 
devenit un puternic punct de spri­
jin pentru agricultura Banatului, 
consiliul agricol regional și cele ra­
ionale difuzînd în unități experien­
ța acumulată aci, metodele cele mai 
eficiente, verificate pe cîmpurile 
experimentale. In domeniul amelio­
rării plantelor (laborator condus de 
conf. univ. Iulian Drăcea), s-a obți­
nut și dat în producție soiul de sfe­
clă de zahăr „Lovrin“-532, iar re­
cent s-au realizat alte 3 soiuri cu 
însușiri productive și calitative su­
perioare. S-au creat, de asemenea, 
cîțiva hibrizi simpli și dubli de po­
rumb care întrec din punct de ve­
dere al producției cu 20 la sută re­
coltele celor raionați la ora actuală. 
S-au propus apoi pentru rețeaua de 
încercare două linii noi de cînepă, 
iar la grîu s-au stabilit pe zone cele 
mai bune soiuri de mare producție, 
fapt important pentru unitățile so­
cialiste. De altfel, rezultate asemă­
nătoare s-au obținut la toate labo­

șului Skoplje, care a suferit avarii puter­
nice în urma cutremurului din această 
vară.

încheierea unui acord comercial 
intre R.P. Romînfiți P.r. Gcrmanâ

în urma tratativelor purtate, care 
s-au desfășurat într-o atmosferă de 
înțelegere reciprocă, la 24 decem­
brie s-a semnat . la Bonn un acord 
comercial pe termen lung, privind 
schimbul de mărfuri între R. P. Ro- 
mină și R. F. Germană.

Listele de mărfuri convenite re­
prezintă pentru anul 1964 o majo­
rare a volumului schimburilor cu 
cea. 30 la sută față de vechile liste.

Pe baza acestui acord, R. P. Ro­
mînă va putea livra în R. F. Ger­
mană produse petrolifere și ale in­
dustriei chimice, material lemnos, 
produse ale industriei constructoare 
de mașini și electrotehnice, produse 
agroalimentare etc.

în schimbul acestor produse, țara 
noastră va putea importa din R. F. 
Germană mașini și utilaje, produse 
ale industriei siderurgice, produse 
chimice, unele produse agroalimen­
tare etc.

Din partea R. P. Romîne, acor­
dul a fost semnat de Mihai Petri, 
adjunct al ministrului comerțului 
exterior, iar din partea R. F. Ger­
mane, de Rolf Lahr, secretar de stat 
aț Ministerului Afacerilor Externe.

Delegația romînă la aniversarea 
victoriei revoluției cubanc

La invitația Institutului cuban pentru 
prietenie cu popoarele (I.C.A.P.), o dele­
gație romînă va participa la festivitățile ce 
vor avea loc la 1 ianuarie 1964 în Cuba, 
cu prilejul celei de-a V-a aniversări a vic­
toriei revoluției cubane.

Delegația, condusă de prof. Gheorghe 
Buzdugan, director general în ministerul 
învățămîntului, a plecat marți spre Ha­
vana.

tuate în noile parchete deschise în anul 
acesta.

ir

Zilele acestea, la Ocna Mureș, a fost 
inaugurat într-un cadru festiv, noul cămin 
cultural la construcția căruia o contribu­
ție substanțială a fost adusă de cetățenii 
din localitate. Noul lăcaș de cultură are 
printre alteie, o sală cu o capacitate de 
500 de locuri și este dotat cu mobilier si 
instalații adecvate.

Schimb de cipcricnțâ
La Casa agronomului din Craiova s-a 

ținut în ultimele zile un ciclu de lecții 
pentru crescătoarele de viermi de mătase 
din gospodăriile colective. Cele 64 serici- 
cultoare din regiune au împărtășit cu aceas­
tă ocazie și din propria lor experiență. 
Ciclul de lecții se înscrie pe linia acțiuni­
lor pentru dezvoltarea acestei ramuri în 
gospodăriile colective din regiunea Oltenia. 
Anul acesta, cantitatea de gogoși de viermi 
de mătase produsă în regiune a fost de 
405.000 kg. fața de 262 tone în anul an­
terior. Gospodării ca „1 Mai“ din Dăbu- 
Ieni și altele au obținut peste o jumătate 
milion lei venituri în această ramură de 
producție.

CUM VA FI VREMEA ?

Pentru zilele de 
26, 27 și 28 decem­
brie se anunță ur­
mătorul timp pro­
babil :

Vreme relativ u- 
inedă, cu cer mai
mult acoperit. Vor 

cădea precipitații aproape în toate re­
giunile țării. Vin tul va sufla potrivit. 
Temperatura aerului la început stațio­
nară, apoi în creștere. Minimele vor fi 
cuprinse între minus 5 și minus 15 
grade, iar maximele între minus 6 și 
plus 4 grade. Ceață locală.

ratoarele. La cel de agrofitotehnie 
(condus de ing. Iovița Bratu) s-au 
precizat, după un șir lung de ex­
periențe, sisteme de lucrare a tere­
nurilor pentru toate tipurile de sol, 
s-au elaborat metode de folosire 
economică a îngrășămintelor mine­
rale și organice (laboratorul de agro­
chimie a executat în acest scop peste 
5 000 de analize de sol), precum și 
scheme de întreținere diferențiată a 
principalelor plante de cultură. Dar, 
să luăm cîteva exemple mai con­
crete. Se cunoaște că in Banat po­
rumbul ocupă anual suprafețe în­
tinse fiind cereala cu cea mai mare 
pondere. La ora actuală între­
ținerea lui reclamă un mare volum 
de muncă, fiind necesare de regulă 
patru prașile mecanice și trei manu­
ale. Aceasta din pricina gradului 
mare de îmburuienare a pămîntului 
din partea de vest a țării. Se înțe­
lege că lipsa buruienilor ar reduce 
numărul prașilelor și ar dubla astfel 
rentabilitatea culturii, deoarece so­
lul de aci are caracteristici structu­
rale bune. Dar cum să scapi de 
buruieni ? Iată una din problemele 
care au preocupat colectivul labora­
torului de agrofitotehnie și căreia 
i-a căutat rezolvare cercetătorul ing. 
Oprea Săgîrceanu. Ce s-a între­
prins ? Un studiu asupra speciilor 
de buruiene, a scos în relief un a- 
mănunt interesant: că marea lor 
majoritate fac parte din familia mo­
horului/ setaria spp). Această specie 
are o însușire care a atras luarea 
aminte a. .cercetătorilor : răspunde 
sensibil la tratamentul cu ierbicide 
de genul simazinului sau adrazinu- 
lui, ierbicide foarte selective care 
își fac efectul în special în timpul 
germinației. S-a imaginat atunci o 
metodă de combatere a buruienilor 
care, experimentată la Lovrin, s-a 
dovedit extrem de eficace : semăna­
tul concomitent cu ierbicidele în 
concentrație dăunătoare numai se­
mințelor de buruieni. Lucrarea se 
face cu mașini speciale de fabrica­
ție recentă, stropindu-se, fie numai 
pe rînd și în acest caz nu se mai 1

Declarațiile unor reprezentanți ai opiniei publice suedeze
STOCKHOLM 24 (Agerpres). — 

Revista suedeză „Vi Kvinnor" a or­
ganizat recent o anchetă, rugind pe 
mai multi reprezentanți ai opiniei 
publice din Suedia să-și spună pă­
rerea în legătură cu perspectivele 
destinderii încordării internaționale 
în anul 1964 și despre însemnătatea 
Tratatului de la Moscova privitor la 
interzicerea parțială a experiențelor 
nucleare.

Răspunzînd la întrebările revistei, 
cunoscutul scriitor Artur Lundk- 
vist, laureat la Premiului interna­
țional Lenin „Pentru întărirea pă­
cii între popoare", a subliniat că 
Tratatul de la Moscova constituie 
un nrim pas făcut în direcția destin­
derii care dovedește că și cele mai 
dificile probleme pot fi rezolvate 
pe cale pașnică.

Sperăm că după înfăptuirea aces­
tui pas marile puteri vor căuta noi 
posibilități de înțelegere pentru a 
salva omenirea de război, a subli­
niat Andrea Andrecn, militantă pe 
tărîm social și laureată a Premiu­
lui internațional Lenin „Pentru în­
tărirea păcii între popoare".

Tratatul de la Moscova are o deo­
sebită imnortanță, a subliniat scrii­
torul E. Blomberg. Trebuie salutată 
orice măsură îndreptată spre des­

Millie începe In Paris

Procesul fostului conducător 0. A. S.-ist Argfiud
PARIS 24 (Agerpres). — Agenția 

France Presse relatează că la 26 de­
cembrie va începe la Tribunalul mi­
litar din Paris procesul fostului co­
lonel Antoine Argoud, acuzat de a 
fi participat în aprilie 1961 la puciul 
militar din Alger și de a fi con­
dus, începînd din 1962 Organizația 
Armatei Secrete (O.A.S.) și așa-nu- 
mitul Consiliu Național al Rezisten­
tei din metropolă. Pentru prima a- 
cuzație Argoud a fost deja condam- 
dat în aprilie 1961 la moarte în con-

------ooo-----

La Pekin

0 ȘEDINȚĂ CONSACRATĂ 
MEMORIEI PROF. GH. MARINESCU
PEKIN 24 (Agerpres). — China 

nouă transmite : La 24 decembrie, 
la Pekin a avut loc o ședință con­
sacrată împlinirii a 100 de ani de 
la nașterea profesorului Gh. Ma­
rinescu, întemeietorul școlii romîne 
de neurologie. Ședința a fost orga­
nizată de Comitetul popular chinez 
pentru apărarea păcii, de Asociația 
tehnico-științifică din China, de A- 
sociația medicilor chinezi, de Comi­
tetul pentru relații culturale cu 
străinătatea și Asociația pentru prie­
tenia chino-romînă.

Fen In-kun, vicepreședinte al A- 
sociației de neuropsihiatrie din 
China a prezentat un raport cu pri­
vire la activitatea științifică a sa­
vantului romîn. Vorbitorii au sub­
liniat contribuția profesorului Ma­
rinescu la dezvoltarea neurologiei. 

ooooooooeoooaoooewoaoaooooooejeooooeoooooooooCTOooooociu
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din Lovrin I

fac decît prașile pe interval — fie 
întreaga suprafață, eliminîndu-se 
complet lucrările de întreținere. Este 
important de subliniat și faptul că 
prin intermediul consiliului agricol 
regional încercările au depășit faza 
cîmpului experimental, metoda fiind 
aplicată cu succes și la gospodăriile 
de stat din Bulgăruș și Jimbolia pe 
suprafețe mai întinse. De reținut că 
producția obținută pe terenurile 
stropite cu ierbicide, a fost egală cu 
cea de pe suprafețele unde s-au a- 
plicat patru prașile mecanice și 3 
manuale, dar la un preț de cost re­
dus cu aproape jumătate. De însem­
nătatea acestor experiențe ne dăm 
seama dacă avem în vedere faptul 
că alături de mecanizare, chimia 
este elementul cel mai de viitor al 
agriculturii noastre socialiste.

Rezultate prețioase s-au obținut și 
în cadrul laboratorului de pășuni, 
finețe și plante furajere cultivate, 
laborator condus de ing. Zaharia 
Samoilă. La Caransebeș, pe pășu­
nea sfatului popular, după doi ani 
de tratamente cu îngrășăminte chi­
mice în doze, combinații și propor­
ții diferite, s-a ajuns la distrugerea 
radicală a ferigii — care invadează 
toate pajiștile de deal — s-a schim­
bat compoziția floristică în favoarea 
plantelor valoroase pentru animale 
și s-au realizat producții de masă 
verde de 20 000 kg. la hectar, față 
de numai 4 000 kg. la hectar cît se 
obțineau înainte. Asemenea rezul­
tate s-au obținut și pe muntele Se- 
menic, rețetele tratamentelor puse 
la punct de cercetătorii din Lovrin 
fiind acum generalizate de consiliul 
agricol regional pe toate pășunile 
din Banat. Și tot în cadrul acestui 
laborator s-a mai efectuat o expe­
riență pe care dorim s-o amintim 
dat fiind importanța ei practică 
pentru agricultura Banatului Se 
știe că în ultimii ani la fiecare gos­
podărie colectivă — mai ales în cele 
din zona de cîmpie — s-au dezvol­
tat ferme puternice de animale. Ne­
cesitățile de hrănire rațională au '

tinderea încordării internaționale, 
trebuie cerută cu hotărîre încheie­
rea acordului cu privire la interzi­
cerea tuturor experiențelor.

Consider că sarcinile cele mai im­
portante în viitorul apropiat sînt 
crearea zonelor denuclearizate, in­
terzicerea amplasării bazelor mili­
tare pe teritorii străine și rezolvarea 
problemei germane, a subliniat în 
răspunsul să-u B. Hammar, membru 
in Comitetul Executiv al organiza­
ției „Marșul împotriva armei nu­
cleare".

Pe șantierul naval din Wismar

WISMAR 24 (Agerpres). — La șan­
tierul Mathias-Thesen din Wismar 
(R.D.G.) a avut loc la 21 decembrie 
festivitatea lansării la apă a celui 
de-al 150-lea vas construit de acest 
șantier. înființat în 1946, șantierul 
naval Mathias-Thesen a construit 
cargoboturi și vase de pescuit de 
mare tonaj, atît pentru nevoile in­
terne ale flotei comerciale, cît și 
pentru alte țări. în prezent se află 
pe șantier cel mai mare vas de pa­
sageri construit în R, D. Germană, 
avînd un deplasament de 19 000 tone.

tumacie. în ce privește cea de-a 
doua, Argoud riscă să primească pe­
deapsa de 20 de ani închisoare.

După cum se știe, fostul colonel 
Antoine Argoud a fost răpit la 25 
februarie 1963 în timp ce se afla la 
un hotel din Miinchen și adus în 
Franța unde a fost predat autorită­
ților franceze și arestat.

Paralel cu anunțarea deschiderii 
procesului împotriva lui Argoud la 
Paris a fost dat publicității un co­
municat în care se arată că pre­
ședintele de Gaulle a semnat un or­
din potrivit căruia alte 99 de per­
soane condamnate pentru partici­
parea lor la activitatea O.A.S. vor 
fi grațiate înaintea datei de 1 ia­
nuarie 1964.

Apropiat» negocieri militare 

americano-spaniole

WASHINGTON 24 (Agerpres). — 
Agenția U.P.I. anunță că într-un 
viitor apropiat se va întruni Co­
mitetul consultativ mixt pentru a- 
părare, înființat de Spania și S.U.A. 
în luna septembrie cu prilejul re­
înnoirii acordului hispano-american 
privitor la bazele militare america­
ne din Spania-

Potrivit agenției, Comitetul va 
lua în discuție cererea Statelor U- 
nite, care dețin în Spania mai mul­
te baze militare navale-aeriene, de 
a folosi baza navală Rota pentru 
submarinele americane înzestrate 
cu rachete ,,Polaris". în prezent, a- 
ceastă bază, care se află pe țărmul 
Mediteranei în apropiere de Cadiz, 
este folosită în comun de S.U.A. și 
Spania.

dus la elaborarea unor scheme de 
conveere verzi menite să asigure fu­
raje proaspete animalelor de pri­
măvara pînă toamna tîrziu. Sen\ă- 
natul eșalonat de 3-4-5 sau mai 
multe plante furajere necesită însă 
un mare volum de muncă. Ingine­
rul Teodor Popa, cercetător în ca­
drul acestui laborator, a căutat să 
înlăture acest neajuns înlocuind 
conveerul alcătuit din mai multe 
plante furajere cu unul ce să cu­
prindă o singură plantă dar cea 
mai valoroasă sub raport productiv 
și nutritiv existentă în Banat: lu­
cerna de proveniență locali, ce s-a 
făcut după experiențe multiple 
găsindu-se o soluție simplă și foarte 
rentabilă : prin cosiri diferite (de re­
gulă 6 la număr) la intervale chib­
zuit alese, se asigură un coveer al­
cătuit numai din lucerna care du­
rează. 100-110 zile și care asigură 
anual 40 000 — 45 000 kg. masă ver­
de la hectar, conținutul în caroten 
și proteină fiind mult mai mare ca 
în cultura obișnuită.

Desigur, cu aceste exemple nu se 
epuizează tot ce se poate spune 
despre .munca de cercetare a colec­
tivului din Lovrin. Socotim însă ne­
cesar să mai adăugăm și faptul că 
la laboratorul de zootehnie se lu­
crează cu rezultate din ce in ce mai 
bune la obținerea din taurinele din 
rasa bălțată romînească, a unui tip 
de animal mixt (pentru lapte și car­
ne), animal capabil să dea anual 
3 100 — 4 500 litri de lapte cu 3,8 la 
sută grăsime și care să aibă o greu­
tate medie de 520-580 kg. Cum. de 
asemenea, mai trebuie amintit că 
stațiunea (director ing. Emil Vlai- 
cu), prin producțiile realizate con­
stituie un exemplu pentru toate 
unitățile din regiune. Cîteva cifre 
înregistrate în anul curent, în con­
diții nu tocmai optime, sînt edifi­
catoare : 3 153 kg. grîu, 3 540 kg. orz,
3 712 kg. porumb boabe, 2 070 kg. 
mazăre și 2 546 kg. floarea-soarelui, 
sînt mediile la hectar, cu mențiunea 
că pe suprafețele de 50-100 de hec­
tare s-au obținut și producții de
4 758 kg. grîu și peste 6 000 kg. 
porumb boabe. De asemenea, în zoo­
tehnie producțiile medii de lapte, la 
un efectiv de 205 vaci, au fost, pe 
cap de animal furajat de 4 200 litri.

VIRGIL LAZAR
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Congresul anual al OPEC
ATENA Corespondentul

Agerpres Al Gheorghiu, transmite : 
Primul ministru al Greciei Papan- 
dreu a prezentat marți demisia gu­
vernului său regelui Paul al Greciei. 
Demisia a fost acceptată.

Dezbaterile din Parlamentul grec 
asupra declarației-program prezen­
tată de primul ministru Papandreu 
s-au încheiat luni noaptea, printr-un 
vot de încredere dat guvernului. 
Din cei 297 de deputați prezenți, 167 
au votat pentru, iar 130 contra. în 
favoarea guvernului au votat depu­
tății Uniunii de centru ai E.D.A. și 
doi deputați E.R.E., care au cerut să 
adere, la Uniunea de centru. împo­
triva guvernului au votat deputății 
partidului E.R.E. și doi deputați ai 
partidului progresist.

într-o declarație făcută ulterior, 
Papandreu a arătat că nu vrea să 
se bazeze pe votul de încredere 
pentru a rămîne în funcție și că 
Uniunea de centru este hotărîtă să 
nu participe la vreo altă formă de 
guvern. Papandreu a arătat că a 
propus regelui dizolvarea Parlamen­
tului și organizarea unor noi ale­
geri. Marți seara regele Paul a avut 
o întrevedere cu Kaneillopoulos, li­

derul E.R.E. căruia i-a cerut să-și 
spună părerea dacă componența ac­
tualului Parlament poate permite 
formarea unui guvern viabil. Se cre­
de că Kaneillopoulos va examina a- 
ceastă posibilitate în decurs de 2—3 
zile.

Unii observatori nu exclud even­
tualitatea de a se recurge și la alte 
forme de stabilizare a unui guvern 
pentru a se întîrzia sau evita deo­
camdată noi alegeri. In acest sens, 
ziarul conservator „Kathimerini“ 
subliniază că în cercurile politice se 
vorbește de probabilitatea formării 
unui guvern „de unitate" (adică de 
centru-dreapta).

Dată fiind intransigența pe care 
o manifestă liderul partidului Uniu­
nea de centru, Papandreu, precum 
și poziția binecunoscută a partidului 
E.D.A. care este opusă politicii 
E.R.E., este greu de crezut că Kaneil­
lopoulos va reuși să formeze un gu­
vern viabil din parlamentul actual 
deoarece în condițiile existente el nu 
va putea obține votul de încredere, 
fiind pus în minoritate. Pînă la for­
marea unui nou guvern, actualul 
guvern Papandreu girează proble­
mele curente.

(O.P.E.C.) care 
de țări arabe

fi reluate dis-

RYAD 24 (Agerpres). — La 25 de­
cembrie, în capitala Arabiei Saudi- 
te își începe lucrările conferința 
anuală a Organizației țărilor ex­
portatoare de petrol 
grupează un număr 
și Venezuela.

La conferință vor
cuțiile asupra revendicărilor state­
lor exportatoare de petrol cu pri­
vire Ia o împărțire mai echitabilă a 
beneficiilor între ele și companiile 
străine care exploatează petrolul. A- 
ceastă conferință, amînată de mai 
multe ori, va constitui un prilej 
pentru țările exportatoare de petrol 
de a întreprinde o acțiune comună 
în apărarea intereselor lor împotriva 
propunerilor neechitabile prezentate 
de marile societăți petrolifere stră­
ine cu privire la împărțirea benefi-

Evenimentele din Cipru

și micșorarea cheltuielilor 
companii. Țările arabe ex- 

se pronunță 
într-un sens 
unor acorduri

Acțiuni ale patriotilor 
sud-vlctnamczl

ciilor 
acestor 
portatoare de petrol 
pentru modificarea, 
mai favorabil lor, a 
încheiate anterior.

Pînă în prezent, Ia Londra și New 
York au avut loc îndelungate nego­
cieri între secretarul general al 
O.P.E.C., Fan Routari, și reprezen­
tanții celor 8 societăți care exploa­
tează petrolul din țările arabe, dar 
nu s-a ajuns la un acord.

SAIGON 24 (Agerpres). — în 
noaptea de 23 spre 24 decembrie, 
pe linia ferată dintre Saigon și 
Hue patrioții sud-vietnamezi au a- 
runcat în aer un tren. în provincia 
Binh Long, situată la 75 mile nord 
de Saigon a avut loc, de asemenea, 
o ciocnire militară între forțele pa­
triotice și trupele guvernamentale 
în cursul căreia partizanii au ucis 
și rănit numeroși soldați inamici, 
în dimineața zilei de 24 decembrie, 
pe aeroportul militar din Saigon a 
avut loc o explozie în urma căreia 
a fost distrus un avion.

Criza de guvern din Turcia
ANKARA 24 (Agerpres). — Ismet 

Inonii, liderul partidului republican 
al poporului, însărcinat cu formarea 
noului guvern turc a respins ce­
rerea formulată de Partidul Turciei

al
e-
5

Creste mișcarea de eliberare din Venezuela
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WASHINGTON 24 (Agerpres). — 
Camera Reprezentanților a adoptat 
marți o hotărîre cu privire la ga­
rantarea creditării comerțului S.U.A. 
cu țările socialiste. Potrivit acestei 
hotărîri, adoptate cu 189 voturi pen­
tru și 158 contra, președintele este 
împuternicit să decidă asupra ga­
rantării creditelor amintite, atunci 
cînd va considera necesar, urmînd 
să informeze Congresul asupra deci­
ziei sale în decurs de 30 de zile.

Astfel s-a pus capăt impasului în 
care s-au aflat dezbaterile în Con­
gres asupra acestei probleme, ca ur­
mare a opoziției cercurilor potrivni­
ce dezvoltării comerțului internațio­
nal, grupate de astă dată în special 
în jurul membrilor republicani ai 
Camerei Reprezentanților. Profitînd 
de lipsa din Washington a unor 
membri ai Camerei Reprezentanți­
lor, aceste cercuri reușiseră să în­
jghebeze o majoritate de cîteva vo­
turi care adoptase o clauză restric­
tivă în acest sens, sub forma unui 
amendament la proiectul de lege cu 
privire la ajutorul pentru străinăta­
te. Senatul a respins însă de două 
ori această clauză restrictivă.

în decursul ultimelor zile, liderii 
democrați, precum si președintele 
Johnson personal au depus eforturi 
susținute pentru a determina Came­
ra Reprezentanților să revină asupra 
hotărîrii sale. Președintele a subli­
niat că clauza restrictivă ar pericli­
ta interesele comerțului american cu 
țările socialiste, comerț care, arăta 
Johnson, corespunde intereselor na­
ționale ale S.U.A. Sesiunea Congre­
sului, și așa cea mai lungă din 1942

încoace, a trebuit să fie prelungită, 
iar președintele și-a amînat plecarea 
la reședința sa particulară din Te­
xas pentru a se întîlni, în repetate 
rînduri cu membri ai Camerei Re­
prezentanților și ai guvernului 
S.U.A. Un avion special a fost pus 
la dispoziția membrilor Camerii Re­
prezentanților aflați în țară, pentru 
a se reîntoarce de urgență la Wa­
shington și a-și exprima votul în 
legătură cu problema discutată.

Adoptarea unei hotărîri raționale 
de către Camera Reprezentanților 
constituie, după cum subliniază a- 
genția France Presse, „o amară în- 
frîngere pentru republicani".

După anunțarea rezultatului votu­
lui, purtătorul de cuvînt al Casei 
Albe a dat publicității o declarație 
a președintelui Johnson în care a- 
cesta adresează mulțumiri Camerei 
Reprezentanților pentru „acțiunea sa 
constructivă" și acelor membri ai ei 
care „au slujit interesul național".

Senatul urmează să se întruneas­
că pentru a aproba hotărîrea Ca­
merei Reprezentanților. Congresul 
va intra apoi în mod oficial în va­
canța de sfîrșit de an.

★
O dată cu adoptarea hotărîrii sus­

menționate a fost votată în între­
gime legea cu privire la ajutorul 
pentru străinătate. Oprindu-se asu­
pra unei formule de compromis, le­
gea stabilește cuantumul ajutorului 
american pentru străinătate la 3 mi­
liarde dolari, cu 1,5 miliarde mai 
puțin decît ceruse președintele 
Kennedy.

în

mai
fost

CARACAS 24 (Agerpres). — Pen­
tru mișcarea de eliberare din Vene­
zuela anul 1963 s-a încheiat cu con­
stituirea unui nou front de partizani 
în provincia Zulia. Acest fapt do­
vedește amploarea tot mai mare pe 
care a luat-o această mișcare 
cursul anului curent.

Fără îndoială că una din cele 
importante etape ale mișcării a
constituirea, în luna februarie, a 
Frontului armat de eliberare națio­
nală — F.A.L.N. La reuniunea de 
constituire au asistat reprezentanți ai 
Mișcării 4 mai (data răscoalei de la 
Carupano), Mișcării 2 iunie (data in­
surecției de la Puerto Caballo), Uni­
unii cetățenești militare, Frontului 
de guerilă Falcon, Frontului de gue­
rilă El Charal și al unităților de

partizani din Lara, Yaracuy și alte 
regiuni ale țării.

Unități de guerilă au ocupat vre­
melnic localități ca Tucupito, Zaza- 
riba, Marocura, Guarico, Comarebo 
etc. Chiar și sedii ale organelor re­
presive ca sediul poliției din Mara- 
cay, al poliției tehnice judiciare din 
Caracas, cazarma poliției din Bar- 
quisimeto au fost ocupate de unități 
de partizani, care au capturat mari 
cantități de armament. De mai multe 
ori forțele FALN au eliberat din în­
chisori conducători ai organizațiilor 
de mase studențești și muncitorești, 
închiși pentru atitudinea lor antigu­
vernamentală. Atenția presei guver­
namentale a fost atrasă de episodul 
vasului „Anzoategui" și recent al 
unui avion ai companiei de-naviga­
ție aeriană venezuelene capturate 
de membri ai Frontului.

Noi de a i se încredința în noul gu­
vern postul de vicepreședinte 
Consiliului și cel de ministru al 
xecutării planului economic pe 
ani al Turciei-

După cum relatează coresponden­
tul la Ankara al agenției France 
Presse. Ismet Inonii a anunțat 
că va forma noul guvern numai din 
reprezentanți ai partidului său și 
din cîțiva independenți. Potrivit a- 
genției, noua formație guvernamen­
tală preconizată va dispune în ca­
meră de numai aproximativ 
turi (majoritatea necesară 
221 voturi).

în cercurile politice din 
se subliniază că orice vot 
zură împotriva guvernului
tar al lui Ismet Indnu ar avea drept 
consecință dizolvarea parlamentului 
și organizarea de noi alegeri legis­
lative.

Noul guvern, adaugă agenția, va 
putea totuși să conteze pe sprijin 
din partea Partidului Turciei Noi și 
Partidului național-țărănesc (foști 
parteneri ai partidului republican 
în vechiul guvern) deoarece acestea 
sînt împotriva unor alegeri legis­
lative înainte de termen.

200 vo- 
este de

Ankara 
de cen- 
minori-

NICOSIA 24 (Agerpres). — Situația 
din Cipru continuă să rămînă încor­
dată. După o noapte relativ calmă, la 
24 decembrie au fost reluate, pe stră­
zile din Nicosia, schimburi de focuri 
dintre membri ai celor două comuni­
tăți ale insulei.

în ciuda apelurilor repetate lansa­
te în tot cursul zilei de președintele 
Makarios și de vicepreședintele Ku- 
ciuk, grupuri înarmate de ciprioți 
turci au deschis focul asupra unor po­
lițiști și persoane civile de origină 
greacă, precum 
prezidențial. Ca 
lor din ultimele 
lui și-a pierdut 
Majoritatea magazinelor au fost închi­
se, iar circulația a fost perturbată. 
Principalele instituții ale administra­
ției de stat, precum și școlile și-au 
suspendat orice activitate. Potrivit 
datelor incomplete, ca urmare a cioc­
nirilor din ultimele zile, și-au pierdut 
viața peste 15 persoane, iar alte 50 
au fost grav rănite. Corespondentul 
din Nicosia al agenției France Presse 
relatează că soldatul englez rănit în 
timpul incidentelor care au avut loc 
în portul Larnaka a murit.

Partidul progresist al oamenilor 
muncii (A.K.E.L.) din Cipru a adresat 
un mesaj poporului cipriot în care 
subliniază că ațîțarea dușmăniei între 
cele două comunități ale insulei ser­
vește 
și ale 
cii de

Din_____ __ _________ __
agravării situației din Cipru, Minis­
terul Afacerilor Externe al Angliei a 
dat publicității un comunicat în care 
se arată că ministrul afacerilor exter­
ne al Marii Britanii, R. A. Butler, și 
Duncan Sandys, secretar de stat pen­
tru relațiile cu Commonwealthul, mo- 
dificîndu-și planurile de vacanță vor 
rămîne la Londra în tot cursul zilei 
de marți pentru a urmări situația din 
Cipru. Comunicatul precizează tot­
odată că în calitatea sa de semnatar 
al acordurilor de la Zurich și Londra 
Anglia urmărește cu neliniște actua­
lele neînțelegeri din Cipru.

★
LONDRA 24 (Agerpres). — Revi­

zuirea Constituției Ciprului este o 
problemă pur internă a Ciprului — 
a declarat ministrul afacerilor ex­
terne al Republicii Cipru, Spiros 
Kyprianu, în cadrul unei conferințe

și asupra palatului 
urmare a incidente- 
zile, capitala Cipru- 
înfățișarea obișnuită.

interesele dușmanilor Ciprului 
celor ce se împotrivesc politi- 
neutralitate a acestei țări.
Londra se anunță că în urma

de presă ținută la Londra. „Ne ex­
primăm speranța, a declarat minis» 
trul Kyprianu, că vicepreședintei® 
republicii, Kuciuk, va începe în <«■ 
mai scurt timp tratative cu șeful* 
statului în legătură cu revizuirea 
Constituției".

Pe de altă parte, ministrul ci­
priot a subliniat faptul că noile 
propuneri privind revizuirea Cons­
tituției au menirea să ducă la eli­
minarea cauzelor fricțiunilor între 
cele două comunități din Cipru 
(greacă și turcă), precum și la con­
solidarea statului. Totodată, Ky­
prianu a adăugat că de pe urma re­
vizuirii Constituției vor avea de 
cîștigat ambele comunități ale Ci­
prului. El s-a declarat de acord cu 
poziția guvernului britanic față de t 
Cipru, care s-a pronunțat în favoa­
rea tratativelor directe între comu­
nitatea turcă și greacă în vederea 
revizuirii Constituției. în concluzie, 
ministrul cipriot a afirmat că gu­
vernul său este hotărît să revizu­
iască Constituția „prin orice mij­
loace democratice posibile".

Referindu-se la propunerile pre­
ședintelui Makarios, agenția France 
Presse relatează, citind surse oficia­
le cipriote, că aceste propuneri pre­
văd o serie de măsuri menite să 
ducă Ia extinderea prerogativelor 
guvernului în diverse domenii, în 
special în politica externă, în secu­
ritate și în legislația fiscală, precum 
și în crearea unor municipialități 
mixte care să înlocuiască munici- 
pialitățile actuale separate. Alte 
propuneri, adaugă agenția, se referă 
la o repartizare mai justă a pro­
porției de reprezentanți greci și 
turci în administrație, în poliție și 
în armată etc.

ft
(Agerpres). — în 

de marți regele
ATENA 24 

cursul dimineții 
Paul al Greciei a primit în audien­
ță pe Venizelos, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și ministru 
al afacerilor externe, care, după 
cum relatează corespondentul din 
Atena al agenției France Presse, l-a 
informat în legătură cu situația din 
Cipru și în legătură cu demersurile 
guvernului grec în această privință.

Agenția France Presse relevă că 
situația creată în Cipru în ultimele 
zile se află în centrul preocupări­
lor autorităților grecești.

Demonstrații țărănești și studențești în Peru

Au fost salvați 876pasageri ai vasului„Laconia" IN BRAZILIA
LONDRA 24 (Agerpres). — Po­

trivit ultimelor date publicate la 
Londra de către Biroul companiei 
maritime grecești căreia îi aparține 
vasul „Laconia" în urma incendiului 
izbucnit pe acest vas de pasageri, 
au putut fi salvate 876 de persoane, 
136 sînt date dispărute, iar 24 au 
murit.

Potrivit relatărilor comandan­
tului vasului „Montcalm", ultimul 
vas care a părăsit regiunea catastro­
fei, orice speranță de a mai regăsi 
vreun supraviețuitor a fost abando-

eHewi rittdiud • eiteML i'uuliLvi

nată. într-un comunicat dat publici­
tății la Londra echipajul vasului 
„Laconia" era compus din marinari 
greci și vest-germani. Comunicatul 
precizează că ultimul care a părăsit 
vasul a fost căpitanul său Mateos 
Zarlis.

Directorul general al companiei 
maritime grecești a declarat marți 
că nu se cunosc cauzele izbucnirii in­
cendiului. El a precizat însă că, îna­
inte cu 24 de ore de a pleca în cursă 
din Southampton pachebotul „Laco- 

a fost inspectat de o comisie a 
In 
se 
că 
cu

Stabilirea monopolului de stat 
asupra importului de țiței

RIO DE JANEIRO 24 (Agerpres) 
— Președintele Braziliei, Joao Gou- 
lart, a semnat un decret prin care 
se stabilește monopolul statului asu­
pra importului de țiței. în viitor 
toate importurile de țiței vor fi 
efectuate de compania guvernamen­
tală „Petrobraz".

LIMA 24 (Agerpres). — După 
cum transmite agenția Prensa La­
tina, poliția peruviană a arestat 15 
țărani în orașul Quillabamba (re­
giunea Cuzco), după ce aceștia au 
participat Ia greva generală de pro­
test declanșată în sprijinul cererilor 
de eliberare a aproximativ 100 de 
deținuți politici. Potrivit agenției, în 
ultimele zile, orașul Quillabamba ca 
și alte localități din regiunea Cuzco 
au fost teatrul unor puternice inci­
dente între demonstranți și poliție 
care s-au soldat cu numeroși răniți. 
Majoritatea deținuților politici sînt 
fruntași ai țăranilor din regiunea 
Cuzco care au protestat împotriva 
foametei, mizeriei și condițiilor 
proaste de trai și au cerut înfăptui­
rea reformei agrare.

Totodată, studenții din centrul u-

niversitar Huancayo, au ocupat clă­
direa 
greva 
aloce 
tului 
denți
km spre capitala Perului, Lima, 
pentru a prezenta autorităților re­
vendicările lor.

universității și au declarat 
foamei cerînd guvernului să 
fonduri mai mari învățămîn- 
superior. Peste 100 de stu- 
au început un marș de 300

• Delegația de femei din R. P. Romînă 
care se află în Grecia Ia invitația Ligii de 
prietenie greco-romînă, a vizitat luni ora­
șul Patras. Delegația a fost primită de 
primarul orașulni Patras. în cursul după- 
amiezii, Consiliul Ligii de prietenie greco- 
romînă din Patras a oferit un cocteil, iar 
seara un banchet în cinstea delegației de 
femei din R. P. Romînă. (Ag.).

în legătură cu măsurile discriminatorii ale 
Statelor Unite în transporturile maritime. 
(A.P.).

• La Alger au continuat convorbirile 
dintre delegația R. P. Chineze, condusă 
de Ciu En-lai și delegația Republicii Al­
geria, condusă de Ben Bella. Ciu En-lai 
s-a întîlnit cu ministrul economiei al Al­
geriei și împreună cu Cen I a vizitat în­
treprinderi industriale, o școală și cămine 
studențești. (Ag.).

• Ieri a avut loc la Djakarta o demon­
strație organizată în semn de protest îm­
potriva dislocării unităților Flotei a 7-a 
americane în Oceanul Indian. (Ag.).

• Pe cargobotul grec „Tina", cu 
deplasament de 7 362 tone, încărcat 
bumbac și nuci de cocos, care se afla

un 
cu 

......... ----  — ----  în
portul Caraci, a izbucnit un puternic in­
cendiu. Eforturile pompierilor de a stinge 
incendiul au fost zadarnice. Cargobotul a 
fost distrus. (Ag.).

• Tribunalul districtual al orașului ja­
ponez Senda a satisfăcut cererea foștilor 
deținuți în legătură cu „cazul Matsukaiva" 
de a li se plăti compensații pentru anii 
petrecuți în închisoare din vina organelor 
judiciare locale. Numărul zilelor care tre­
buie compensate este de 35 325. (Ag.).

* Guvernul Belgiei a acordat un ajutor 
financiar Turciei, de 80 milioane franci, 
Acest ajutor va fi folosit în cea mai mare 
parte pentru cumpărarea de mărfuri bel­
giene. (F.P.).

• U Thant, secretarul general al Orga­
nizației Națiunilor Unite, a conferit cu re­
prezentanții Ia O.N.U. ai unor țări din 
Orientul Mijlociu și Africa în legătură cu 
vizita de două săptămîni pe care intențio­
nează să o facă in a doua parte a lunii 
ianuarie în Guineea, Ghana, Maroc, Algo- 
ria. Libia și Tunisia. (Ag.).

• Un grup de 13 savanți chilieni, in- 
cluzînd geologi, biologi, naturaliști, seis­
mologi etc. se pregătesc să plece săptă- 
mîna aceasta în Antarctida pe bordul na­
velor „Pilot Perdo" și „Angamos". Grupul 
constituie cea de a zecea expediție chilia­
na care pleacă pentru a efectua cercetări 
în continentul Antarctidei.

» Cu ocazia aniversării a 150 de ani 
de la nașterea lui Verdi, baritonul Nicolae 
Ilerlea, artist al poporului, împreună cu 
cunoscuta cântăreață italiană Gitilietta Si- 
mohato, au susținut un recital la Casa 
Verdi din Milano. Cu acest prilej artiști­
lor li s-a conferit medalia Verdi. (Ag.).

• In Sanaa, capitala Yemenului, a nins 
pentru prima oară în cursul actualei gene­
rații. Pînă acum locuitorii orașului nu au 
cunoscut un asemenea fenomen. (Ag.).

• Japonia a consimțit să adere Ia pro­
testul adresat de 10 țări vest-europene — 
Marea Britanie, Franța, Italia, Belgia, R.F. 
Germană, Olanda, Norvegia, Suedia, Da­
nemarca si Grecia — guvernului S.U.A.,

• Regele Mahendra al Nepalului a ac­
ceptat cererea de demisie a lui Tulsi Giri 
din postul de prim-ministru și ministru al 
afacerilor externe. Tulsi Giri a demisionat 
din motive de sănătate. (Ag.).

• In urma unei furtuni puternice care 
s-a abătut luni după-amiază asupra coas­
tei de răsărit a Coreei de sud, 60 de am­
barcațiuni pescărești pe bordul cărora se 
aflau 600 de pescari au dispărut în larg. 
Toate navele de coastă disponibile au fost

mobilizate pentru salvarea pescarilor dis­
păruți. (Ag.).
• Locuitorii insulelor Guan și Saipan 

din Oceanul Pacific fac pregătiri pentru 
a înfrunta taifunul „Susan" care se apro­
pie de aceste insule cu o viteză de 
100—160 km. pe oră. Guvernatorul insu­
lei a ordonat evacuarea populației din lo­
calitățile situate pe țărm. Insula Guan a 
fost devastată anul trecut de taifunul 
„Kran", care a distrus 95 la sută din ca­
sele de locuit. Peste 600 de locuitori ai 
acestei insule trăiesc și astăzi în corturi. 
(Ag.).

, • Un bombardier cu reacție american 
de tip b-52 a explodat și s-a prăbușit în 
apropiere de localitatea Aberdeen, statul 
Mississippi. Toate cele nouă persoane, care 
formau echipajul avionului, au. murit. Ră­
mășițele avionului au fost împrăștiate pe 
o distanță de trei mile. (U.P.I)

• Un incendiu a distrus biserica bap­
tistă a populației de culoare din orașul 
Roanoke, statul Arkansas — S.U.A. Pasto­
rul bisericii, James Rice, care militează de 
mult timp în favoarea integrării rasiale, 
și care a primit recent numeroase scrisori 
de amenințare, a cerut F.B.I.-ultti deschi­
derea unei anchete. Un funcționar al 
F.B.I.-ului a declarat însă că acest organ 
nu va deschide ancheta pînă cînd nu se 
va dovedi că incendiul a fos.t provocat in­
tentional'. (Ag.).

• Doi membri ai
100“ din . Anglia au 
în semn de protest 
Londra în care este 
rence Norman, unul __ _________ ___
mitetului, condamnat la nouă luni închi­
soare. Greva a intrat în cea de-a treia zi. 
(Ag).
• în orașul Perth (Scotia) a avut loc un 

miting de protest împotriva intențiilor gu­
vernului de a reduce, conform planului 
Beaching, rețeaua de căi ferate și de a 
concedia mii de muncitori din Scotia. (Ag.)

„Comitetului celor 
declarat greva foamei 
în fața închisorii din 
deținut Chandler Te- 
din conducătorii Co-

Aspect de la pro­
cesul din Frank­
furt pe Main 
(R.F.G.) al celor 
22 de foști SS-iști 
acuzați de com­
plicitate la ucide­
rea a 4 milioane 
de oameni în la­
gărul de la Au­
schwitz. în foto­
grafie o parte din 
acuzați, sub pază 
polițienească, în 
cursul procesului.

primește mărfurile pe care le-a 
plătit și, în plus, niște „timbre co- 

sînt verzi sau 
galbene, cores- 
concern comer-

Corespondență din Londra

nia“
Ministerului comerțului britanic, 
același timp, dezmințind ceea ce 
afirmase anterior, el a precizat 
vasul „Laconia" nu era prevăzut
un sistem automat de prevenire a 
incendiilor.

Supraviețuitorii sosiți la Madera 
au declarat că la izbucnirea incen­
diului nu au sunat soneriile de 
alarmă ; pompele contra incendiului 
nu au funcționat iar în bărcile de 
salvare nu existau provizii.

Oricine face cumpărături în a- 
numite magazine din Anglia

merciale". Acestea 
roșii, portocalii sau 
punzătoare marelui 
cial care le-a emis.

Timbrele sînt armele folosite în 
una din cele mai crîncene lupte pen­
tru cucerirea pieței care s-au dus 
vreodată în sectorul comerțului cu a- 
mănuntuț din Marea Britanie. A- 
proximativ trei la sută din magazi­
nele, garajele sau super-magazinele 
universale „dăruiesc" aceste timbre, 
iar companiile se laudă că ele dau 
gospodinei „ceva pentru nimic".

Pe scurt, lucrurile se întâmplă ast­
fel : Pentru fiecare 6 pence cheltuite 
în magazin, cumpărătorului i se dă 
un timbru pentru a fi lipit într-un 
album. Cînd albumul s-a umplut, 
cumpărătorul se prezintă cu el la 
centrul de valorificare a timbrelor, 
primind în schimbul lui un cadou 
„gratuit". Iată cîteva exemple de 
asemenea „cadouri" : Pentru un al­
bum cu timbre, care însumează 
mărfuri cumpărate în valoare de 31 
lire sterline, cumpărătorul primește, 
gratis, o pereche de foarfeci. Pentru 
20 de albume cu timbre, reprezen­
tând mărfuri cumpărate în valoare de 
600 lire sterline — un băț de undiță. 
Pentru 13 albume cu timbre, repre­
zentând circa 370 lire sterline — un 
ibric. Trebuie subliniat, în această 
privință, că o familie de oameni ai 
muncii, cu venituri medii, trebuie să 
facă cumpărături pentru nevoile cas­
nice un an întreg pent'ru a căpăta un 
ibric.

In Marea Britanie există vreo 30 
de companii care lansează timbre co­
merciale, multe din aceste societăți 
fiind proprietate americană. Chiar și

Intensificarea politicii rasiste a guvernului 
sud-african

JOHANNESBURG 24 (Agerpres) 
— Guvernul Republicii Sud-Africa- 
ne elaborează noi planuri de inten­
sificare a politicii de discriminare 
rasială. După cum relatează ziarul 
„Star“ care apare la Johannesburg, 
sesiunea parlamentului sud-african 
care va avea loc la 17 ianuarie va 
examina o serie de măsuri privind 
stabilirea unui „control mai sever" 
asupra deplasării populației africane

în regiunile rurale și urbane situate 
în afara rezervațiilor.

Totodată parlamentul va examina 
un proiect de lege cu privire la „a- 
părarea relațiilor interrasiale" care 
interzice populației africane să 
siste sau să participe împreună 
albii la competițiile sportive și 
alte manifestații. Noua interdicție 
referă și la teatru, cinematograf, ex­
poziții de artă etc.

un ziar cu orientare conservatoare ca 
„Sunday Telegraph" le califică drept 
„parazitare", și pînă acum, covîrși- 
toarea majoritate a comerțului cu a- 
mănuntul s-a dezis de ele.

De ce oare timbrele comerciale au 
devenit pe neașteptate obiectul unei 
dispute acerbe în Marea Britanie ? 
Explicația constă în faptul că pe 
arenă a intrat marele capital. Iată ce 
scrie în această privință „Times": „In 
timp ce, la origine, timbrele comer­
ciale au fost folosite de către micii 
negustori aflați în defensivă, acestea 
sînt în prezent folosite de către anu­
mite grupuri mari care se străduiesc 
să acapareze si sectorul comerțului 
cu amănuntul".

Marele capitalist canadian Garfield 
Weston, proprietarul unei rețele co­
merciale de panificație și biscuiți, 
avînd un capital de vreo 183 mi­
lioane lire sterline, dispunînd de 
sute de magazine și în Marea Brita­
nie, s-a aliat cu firma americană de 
timbre comerciale „Sperry and Hut­
chinson", în scopul de a distribui 
timbre comerciale de culoare roz prin 
super-magazinele sale universale.

Principalul lui concurent, Lord 
Sainsbury, care deține o vastă rețea 
de magazine alimentare, a contra­
atacat imediat, organizind Asociația 
comerțului cu amănuntul, care cu­
prinde toate marile concerne ce se 
opun folosifii timbrelor. Aceasta a 
lansat o campanie, declarînd că ceea 
ce dorește clientul nu este „ceva pen­
tru nimic" sau cadouri îndoielnice, ci 
o mai substanțială valorificare a ba­
nilor săi atât în ce privește prețul 
produselor cit și calitatea lor. Aceas­
tă asociație a hotărît să organizeze 
boicotul magazinelor lui Garfield 
Weston, încetând să se aprovizioneze 
de la ele cu produse lactate, cioco­
lată, țigări și alte mărfuri.

Magazinele Sainsbury au refuzat 
să achiziționeze pîine și biscuiți Gar­
field Weston. La rîndul lui, Garfield 
Weston a pus sub interdicție meze­
lurile și marmelada produsă de 
Sainsbury. Ambele părți au pornit o 
luptă uriașă cu avertismente și de­
clarații făcute presei.

De partea celor care se împotrivesc 
timbrelor se situează și cooperativele 
de care depind mii de magazine. A- 
cestea au arătat că cumpărătorul 
trebuie să fie avantajat prin scăderi 
de prețuri, și nu printr-un „cadou" 
care în cele din urmă costă mai mult 
decît dacă l-ar cumpăra.

Sindicatul lucrătorilor din maga­
zine se împotrivește folosirii timbre­
lor pe motivul că, la urma urmelor, 
„țara în întregul ei va trebui să su­
porte povara sporită a costului urcat 
al timbrelor".

In general, este adevărat că oame­
nii de pe întreg cuprinsul țării se îm­
potrivesc vînzării de timbre comer­
ciale întrucît aceasta nu constituie 
decît încă un truc menit să atragă 
cumpărători de la un magazin la ce­
lălalt, și nu să sporească valoarea 
cumpărăturilor care intră în posesia 
maselor. Dar motivele pentru care 
unele mari societăți se opun timbre­
lor comerciale sînt mult mai com­
plexe.

Este limpede că, dacă unele com­
panii ce nu emit timbre nu trec la 
ofensivă spre a convinge publicul că 
timbrele nu reprezintă pentru el nici 
un beneficiu, atunci ele pot înregis­
tra pierderi în folosul companiilor e- 
mițătoare de timbre. Timbrele sînt, 
fără doar și poate o armă ofensivă 
de lichidare a micilor comercianți.

In războiul timbrelor comerciale 
pot fi desprinse trei curente princi-

„Timbrele comerciale" oferă 
caricaturiștilor britanici un bogat 
izvor de inspirații. în „Daily 
Mail", bunăoară, a fost publicată 
caricatura de mai sus în care o 
femeie urîtă încearcă să-și gă­
sească un bărbat anunțînd în 
mod tentant că oferă celui care o 
va lua „timbre comerciale"...
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o luptă dusă de 
din companiile 

continuării pă­
și metodelor a-

pale. In primul rînd 
cea mai mare parte 
britanice împotriva 
trunderii capitalului . 
mericane în sistemul de distribuție 
în Marea Britanie, întrucît sistemul 
timbrelor este prin excelență ame­
rican.

In al doilea rînd o luptă dusă în­
tre două mari grupuri de companii 
spre a prelua cea mai mare parte a 
sectorului comercial cu amănuntul 
în Marea Britanie, ca și lupta în in­
teriorul grupului de companii care 
sprijină timbrele comerciale, deci în­
tre diferitele „culori" de timbre.

în sfîrșit, ultima și cea mai impor­
tantă. este lupta dusă de către pu­
blic, sindicate și cooperative pentru 
prețuri echitabile, pentru mărfuri 
corespunzătoare la banii respectivi și 
pentru ca să se pună capăt trucu­
rilor și „darurilor" pe care în reali­
tate le suportă consumatorul.

BOB LEESON
24 decembrie 1963.

Redacția i Piața Scînteii, Tel. 17.60.10. Administrația i 17.60.20. Interior 1.400. Abonamenlele «e primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzor!) din întreprinderi și instituții Tiparul Combinatului Poligrafic Casa Scînteii


